



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. október 20.

bb. 1. „zuglóban történt,, - egyórás film készült a hunniában a pártkongresszus tiszteletére

i di/gk/e sr

1962. október 20.

a hunnia filmstudio munkatársai zuglóban történt címmel egyórás filmet készítettek az mszmp 8. kongresszusának tiszteletére. az újdonság képsorai ugyszólván kivétel nélkül a városrész üzemében kerültek a celluloid-szalagra, s arról számolnak be, hogy a gyárak dolgozói, vezetőikkel együtt, hogyan segítik új és új kezdeményezésekkel, ötletes módszerek alkalmazásával a szocializmus építését. „elmondják,, hogy a 14. kerületi üzemek egy részében például átalakítják, megfiatalítják a régi gépeket, s így növelik a termelékenységét. hirt adnak több jól bevált újításról és a saját erőből megvalósított üzemfejlesztések eredményeiről is. a felvételek sok esetben ugynevezett rejtett kamerával készültek, a „szereplők,, nem is tudták, hogy filmezik őket.

a zuglóban történt új hunnia-produkciót, amelyet társadalmi munkában forgattak, g.szabó lőrinc rendezte és lakatos iván fényképezte. a filmet, amelynek premierjét a zuglói moziban tartották, most rendre bemutatják a kerület üzemében is. /mti/

--

bb. 2. a lengyel muzsika a 20. században - előadás-sorozat a lengyel olvasóteremben

i fe/gk/e sr

1962. október 20.

a lengyel muzsika a 20. században címmel előadás-sorozat indul a lengyel olvasóteremben. a sorozat első előadását hétfőn délután 5 órakor rendezik, amelyen várnai péter zenetörténész ismerteti karol szymanowski lengyel zeneszerző életművét születésének 80. évfordulója alkalmából. az előadáson a lengyel hanglemezkiadó, a polskie nagrania-muza új albumának mikrolemezeiből a következő szymanowski-műveket mutatják be: mazurkák, a szerző előadásában, a 4. szimfónia, concertante, a stabat mater oratórium és a harnasie balett. ez utóbbiak a lengyel nemzeti filharmónia és a poznańi filharmónia zenekara előadásában witolđ rowicki, illetve stenislaw wistlocki vezényletével hangzanak el. /mti/

--

-1-

le

bb. 3. hortobágyi kanalasgémek külföldön

vid/j/e ká

1962. október 20.

a hortobágyi vadrezervátumban az értékes viziszárnyasokat többek között a kanalasgémeket és a nemeskócsagokat tilos vadászni. a vadőrök féltve őrzik a fészkeket, s számon tartanak minden madarat. a természetvédelmi tanács külön engedélyével lehet csak elejteni egy-két példányt az iskolai szentárak részére. élve is befognak néhányat az állatkerteknek. évente általában 15-20 kanalasgém és néhány nemeskócsag kerül befogásra. a budapesti és a debreceni állatkerten kívül külföldre is juttatnak a ritka példányokból. a budapesti állatkert cseréli a hortobágyi viziszárnyasokat, s helyükbe másokat kap. így jutottak el a hortobágyi védett vízimadarak európa több fővárosának állatkertjébe, berlinbe, varsóba, prágába. /mti/

bb. 4. ujjáépítették az ország legnagyobb használható hordóját

vid/j/e ká

1962. október 20.

a balatonvidéki állami pincegazdaság badacsonyi-lábdínegyi pincéjében ujjáépítették az ország legnagyobb használható hordóját. a több évtizedes óriáshordó dongáit szétszedték, belső faláról lecsiszolták a lerakódott vastag borkőréteget. az ujjáépített öreg hordó faanyagának súlya meghaladja a 30 mázsát, mérete pedig egy tágas szobával vetekszik.

a 227 hektoliteres hordóban rövidesen új bort tárolnak. /mti/

bb. 5. hetven boltban árusítanak diabetikus élelmiszereket - bővül a választék

i tó/tm/e vg

1962. október 20.

cukorbetegség gyógyulásához elengedhetetlen a szénhidrát-, cukorszegény, más betegeknél pedig a sómentes táplálkozás. az élelmiszeripar már évek óta készít ilyen élelmiszereket, a kereskedelem pedig négy éve kezdett hozzá a diétás élelmiszereket árusító delicatesse boltok országos hálózatának kiépítéséhez. jelenleg budapestben 9, az egész országban pedig 70 ilyen bolt áll a diétára szoruló vásárlók rendelkezésére. árusítanak többek között diétás sonkát, veronait, párizsit, virslit és kenőmájjal, a sütőipari termékek közül pedig graham-, és sómentes kenyert, diétás zsemlyét és kétszersültet, különböző szénhidrátszegény édesítőszeret, például fruktóz-szörpöt, ujabban pedig kétféle diétás lisztet is. /folyt.köv./

bb. 5. /hetven boltban... folyt./e

az élelmiszeriparban állandóan kísérleteznek a diétás élelmiszerek választékának bővítésével, jóllehet ezeket most még nem keresik úgy, mint ahogy azt előre várták a kereskedelemben. a diétára szoruló betegek gyógyulását segítené, ha a rendelőintézetek és kezelőorvosok a szükséges gyógyszerek felírásán kívül bővebben tájékoztatnák a betegeket, hogy milyen diétás élelmiszerekhez juthatnak hozzá a delicatesse boltokban. a választék bővítésére a csemege édesipari gyár még ebben az évben a kereskedelem rendelkezésére bocsát diabetikus táblás csokoládét, a györi keksz és ostyagyár pedig a jövő év első negyedére tíz mázsa diabetikus keksz és 10 mázsa ugyanilyen töltött ostya szállítására vállalkozott.

a konzervipar már évek óta készít szaharinnal édesített befőttet. ezek nem feleltek meg a vásárlók igényeinek, ezért most a belkereskedelmi minisztérium saját devizakeretének ternére újfajta, jobb édesítőszerrel, szorbitot vásárolt külföldön, amellyel a konzervipar bővíteni tudja a választékot is. kidolgozták már többfajta diabetikus gyümölcsle készítésének a technológiáját. az első tételket a jövő év elején adják át a kereskedelemben. elkészült hatféle diabetikus húsos készlet mintája is. /mti/

bb. 6. november vége helyett november 7-ig elkészül budapest új látványossága: a margitszigeti monumentális szökőkút - több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a közművek dolgozói

i nbj/sze/e vg

1962. október 20.

a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatóság kezdeményezésére az idén megépítik budapest új látványosságát, a margitszigeti monumentális szökőkutat. a szökőkút átmérője 35 méter. az erzsébet-híd bontásából kapott „selejtezett” kőanyaggal szegélyezik a külső, a középső és a belső kávékat. hatvanhét fősugarú és sokszáz melléksugarú emeli a magasba a vizet, a legerősebb magasabbra szökik, mint a körülötte levő jezszenyék. hatvan színes fényoszlop világítja a vizkoszorút. a szökőkút vize szivattyúk segítségével kering, tehát egyszeri feltöltés után már nem „fogyaszt”, jelentősebb mennyiségű vizet.

a monumentális sziget szökőkút terveit a vízművek mérnökei készítették és építésénél a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatóság vállalatának - a gázművek, a vízművek, a fővárosi kertészeti vállalat, a fővárosi köztisztasági vállalat - dolgozói több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek, így földmozgatást, cső- és kábel szerelést, parképítést, stb. bár csak augusztus 22-én kezdődött a szökőkút építése és szerelése, az építők vállalták, hogy november végén átadják. /folyt.köv./

bb. 6. /november vége helyett...folyt./e

a munka a vártnál is jobban halad, úgyhogy megígérhették: november 7-én már gyönyörködhet budapest közönsége az új létesítmény szépségében. még az idén novemberben is hétköznaponként délután, vasárnap pedig egész nap működik a szökőkút, esztendőként világítanak a színes reflektorok, fénypompába vonva a vizsugarakat.

jövőre többhelyütt szándékozik a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága szökőkutat építeni, mégpedig budapest legforgalmasabb terein, így például a baross téren is. a szökőkutak építésének távlati tervét most dolgozzák ki. érdekes az elgondolás, hogy a szigeten „szökőkútgombák”-at telepítenek, egy-két reflektor világítja majd az egynehány vizsugarat. /mti/

--

bb. 7. h iradás három kerületből: mit tartalmaz a jövő évi költségvetés? - tízmilliókból gazdálkodnak 1963-ban a kerületi tanácsok

ö di-vt-lv/gk/e sr

1962. október 20.

ezekben a napokban a főváros minden kerületében tanácsülésen tárgyalják az 1963. évi költségvetés tervezetét, s döntenek a rendelkezésre álló összegek felhasználásáról. általában az a tapasztalat, hogy az illetékes szakemberek körültekintően állították össze a tervjavaslatokat. ez volt a véleménye a 13., a 18., és a 11., kerületi tanácsülések részvevőinek is.

a 13. kerületi tanács jövőre 111 millió forintból gazdálkodik, ebből több mint 55 millió forintot irányoztak elő szociális és egészségügyi célokra. újabb 130 ágygal bővítik a róbert károly köruti kórházat - erre és az épület külső tatarozására 1,150.000 forintot költenek, - „megfiatalítják”, a szegedi uti bölcsőjét és 300 000 forintot fordítanak a madarász viktor utcai kórház felújítására. a jövő évi költségvetésből több mint 44 millió forinttal részesedik a kulturális és oktatási terület. /folyt.köv./

-4-

h

bb. 7. /h iradás...folyt./e

a 11. kerület költségvetése meghaladja a 66 millió forintot. ebből 36 milliót költenek oktatási célokra. az iskolák karbantartására és felújítására több mint 16 millió forintot szánnak. öt és félmillió forintból szemléltető eszközöket vásárolnak, kiegészítik a tanulószobák berendezését és bővítik néhány iskola konyháját.

a 18. kerületi tanács ülésén 43.601.000 forint felhasználásáról döntöttek. a legjelentősebb összeget, csaknem 25 millió forintot az oktatási osztály „sajátította ki”, több mint 11 millió forintot költenek az általános iskolák fenntartására. négy milliót az óvodai napköziknek, s körülbelül ugyanennyit - mintegy 180 000 forinttal többet - az általános iskolák napközi otthonainak juttattak. az egészségügyi osztály részesedése meghaladja a kilenc és félmillió forintot. ebből fedezik többek között a rendelőintézet, az üzemorvosi szolgálat, a körzeti orvosi ellátás, a bölcsődék, az anya- és gyermekvédelem, a szociális gondozás és az iskolaegészségügy jövő évi kiadásait. /mti/

--

bb. 8. szaporítják az ezüstfehér hagymát, - megszűnik a szokásos tavaszi hagymahiány

i ie-/e ká

1962. október 20.

új hagymafajtát vetnek a növénytermesztési és növénynevelési kutató intézet fertői gazdaságában és a környékbeli termelősövetkezetekben. külföldi eredetű elődjét már fél évszázada termesztik sopron környékén, de a fajta azóta leromlott, másokkal keveredett. a kutató intézet munkatársai több éves munkával kiválasztották és elszaporították a legértékesebb példányokat, s most megkezdik az így kinemesített nyári ezüstfehér hagyma üzemi méretű termesztését.

a nyári ezüstfehér nem vetélytársa, hanem kiegészítője lesz a hagyományos és közkedvelt makói vöröshagymának. eddig ugyanis még a legjobb termésű éveken sem volt tavasszal, korán nyáron elegendő hagyma, mert a tárolt árú ilyenkor már „öreg”, a makói pedig csak augusztusban érik. az őszi vetésű, rövidebb tenyészidejű nyári ezüstfehér viszont megelőzi a dugnagymáról ültetett makói hagymát is, s már májusban érett termést ad. az „átmeneti hónapokban”, bizonyára jól pótolja majd a megszokott makói hagymát, mert bár annál kevésbé erős, de nagyobb a cukortartalma, s a főzéstechnikai vizsgálatok szerint igen jó minőségű. /mti/

--

h

-5-

bb. 9. szakmérnökképzés kezdődik februárban a budapesti műszaki egyetemen

i/bc/gk/rj sr

1962. október 20.

a budapesti műszaki egyetemen hegesztő, szerszámgépész, energetikus, gyógyszerkémia, finommechanikai technológia, folyamat-szabályozás, félvezető technika szakokon szakmérnökképzés kezdődik. 1963 februárjában. a képzés időtartama két év, elvégzése után a hallgató diplomatervet készít, s azt megvédve szakmérnöki diplomát kap.

a szakmérnökképzésre mérnöki diplomával és legalább két évi mérnöki gyakorlattal rendelkező személyek jelentkezhetnek november 15-ig a tü 821 számú nyomtatvány felhasználásával. / kapható: budapest, 13. hegedüs gyula utca 16/. jelentkezni a munkáltató vállalat személyzeti osztályán kell, ahonnan a kérvényeket az illetékes minisztériumhoz továbbítják. /mti/

-. -

bb. 10. tömegdal-gyűjtemény jelent meg

i/fe/gk/rj sr

1962. október 20.

a zeneműkiadó vállalat a 8. pártkongresszus tiszteletére a párttal, a néppel címmel tömegdal-gyűjteményt jelentetett meg. a verses kottafüzet a legnépszerűbb tömegdalokat tartalmazza, amelyek a szerzők a felszabadulás után komponáltak. /mti/

-. -

bb. 11. működik az első automatikus „hosszútávjelző”, vizállásmérő a dunán - csaknem husz távjelző állomást építenek

i/sb/tr/rj vg

1962. október 20.

az országban több mint 300 vízmérceállomás jelzi a folyók vízmagasságát, s ezekből az adatokból állítják össze a napi vizállásjelentést. nagyobb árnulások levonulásakor állandóan figyelni kell a vízszint alakulását azonban, nem egyszer csak félnapos késsel lehet megkapni a pótlólag kért, friss adatokat. ezért a jelzés gyorsítása érdekében megkezdtek az automatikus távjelző vízmércék országos hálózatának kialakítását.

az első „hosszútávjelző”, állomást, amely mintegy 200 kilométerről adja jelentéseit a budapesti központnak, rajkánál helyezték üzembe az új állomás folyamatosan, a nap bármelyik percében mutatja a határon átlépő duna vizállását. ez különösen jelentős, mert az ausztriai folyószakasz vízierőművei sokszor előzetes jelzés nélkül megváltoztatják a duna duzzasztását. a korszerűsített rajkai vízmérce távjelzése alapján most már gyorsabb és megbízhatóbb jelentéseket tudnak adni az árvédelmi szerveknek és a hajózásnak egyaránt. /folyt. köv./

8.15/a

- 6 -

850 Zseli

bb. 11. / működik az első .....1. folyt./rj

az országhatár túloldaláról érkező folyóvíz gondosabb megfigyelésére a tiszán, a körösökön, a sajón és más folyók mentén is építenek majd távjelző állomásokat. ezzel az öntözésnek is nagy szolgálatot tesznek, mert a mércék folyamatos jelentéseinek segítségével gazdaságosabban irányíthatják a vízátemelő szivattyúállomások munkáját. a második ötéves terv végéig így előreláthatóan csaknem 20 távjelző vízmércét szerelnek fel az országban. /mti/

-. -

bb. 13. a dolgozók alkotó közreműködésével készül az állami gazdaságok 1963-as üzemterve - az állami gazdaságok főigazgatójának és a medosz elnökségének felhívása

i/so/tm/rj ká

1962. október 20.

az állami gazdaságok főigazgatója és a medosz elnöksége közös felhívással fordult az állami mezőgazdasági nagyüzemek dolgozóihoz. a felhívás megállapítja, hogy az állami gazdaságokban a dolgozók tízezerei vettek tevékenyen részt az idei évre vonatkozó üzemterv javaslatok elkészítésében. ez is hozzájárult ahhoz, hogy a kongresszusi versenyben az időjárás- okozta nehézségek ellenére szép eredmények születnek. különösen jól fejlődött az idén a szocialista brigádok versenymozgalma és a fiatalok vetélkedése.

a cél az, hogy a jól bevált gyakorlat szerint a dolgozók az 1963 évi tervek összeállítását is alkotó módon segítsék és a termelési tanácskozásokon elfogadott versenyvállalásukat az új évre is beépítsék az üzemtervekbe.

a legjobb növénytermesztők számára a főigazgatóság és a szak-szervezet elnöksége már a 22 mázsás búzatermés, a 30 mázsás kukoricatermés és a 200 mázsás cukorrépa-hozam elérését tűzi célul. 1963-ban feltétlenül teljesíteni kell a kenyérgabona-termelési tervet és már most ősszel jó minőségű talajmunkákkal biztosítani kell a kukorica terméshozama növelésének feltételeit is. a felhívás tartalmazza a szilárd takarmányalap megteremtésével kapcsolatos feladatokat, javasolja a gazdaságoknak, hogy az állványos szénaszáritás bevezetése után mind több helyen térjenek rá a hideg- és meleglevégszénakészítésre.

az állattenyésztők 1963-ban a legnagyobb fejlődést a sertés-tartásban és a szarvasmarha-hizlalásban érik el. a brigádok versenyének további célkitűzése az egy tehénre jutó 3500 literes éves tejhozam, juhonként az 5 kilogrammos gyapjuhozam, a hagyományos baromfitartásban a 150 darabos, a korszerű nagyüzemi tartásban pedig legalább 200 darabos éves tojáshozam elérése. jövőre a gazdaságokban legalább 10 százalékkal kívánják növelni az egy főre jutó teljes termelési értéket.

a gazdaságok fontos feladata marad a környezetükben dolgozó termelészövetkezetek munkájának segítése. /mti/

-. -

8.30/a

- 7 -

850 Zseli

bb 12. a szervezett üdülés hároméves fejlődése - az idén már 225.000-en részesültek szot-üdülésben, tíz és félezren külföldön - „üdülőkombinátokká”, egyesítették a régi kis üdülőket - a jövőben 240.000-en jutnak szot-üdüléshez

1 tz/tm/m/vg

1962. október 20.

örvendetes fejlődés jellemzi a szot-üdültetés történetének utolsó három esztendejét. évről-évre nőtt a beutaltak száma: míg 1960-ban 180.000 felnőtt és 33.000 gyermek kapott beutalót, ezek a számok 1962-ben már 188.000 -re, illetve 37.000-re növekedtek.

ehhez természetesen fejleszteni kellett az elhelyezési lehetőségeket. sopronban például két éve állították helyre a löver szálló kiégett szárnyát, leányfalun jövőre nyílik meg az új üdülő, és hajduszoboszlón már épül a szot 350 személyes gyógy-üdülője. alsóörsön, bakonybélen, csopakon, zircen, balatonszárszón, szántódon, lellen és boglárán viszont 2-3-4 személyes műanyagházacskákból álló kempingeket létesítettek, amelyekben összesen 600 fő kaphat szállást.

a régebbi épületek korszerűsítésére is tetemes összegeket, tavaly és tavalyelőtt 40 millió, az idén pedig már több mint 50 millió forintot fordítottak. sokhelyütt újították fel a berendezést is, részint új butorokkal, részint olyan átoszortosításokkal, hogy egy-egy üdülőbe stílusbelileg is egymáshoz illő berendezési tárgyak kerüljenek. így szépült meg például sopronban és balatonfüreden, parádon és lillafüreden, siófokon és hévízen, valamint a duna-kanyarban a szot-nak nem egy üdülője.

ugyancsak kulturáltabb üdülést tett lehetővé az, hogy a szot saját kezelésébe vette át azokat az üzemi üdülőket, amelyekben már eddig is a szervezett üdültetésben részesülők kaptak elhelyezést. a kisebb üdülők egyesítése folytán valószínűs „üdülőkombinátok”, alakultak ki - többek között siófokon, balatonföldváron, miskolc-talpolcán, stb. - hatalmas, rendezett parkokkal, messzemenően „profilizott”, társas helyiségekkel, külön-külön tv-szobával, könyvtárral, olvasóteremmel, játékszobával, tánc helyiséggel stb./folyt.köv./

8.35/a

- 8 -

857 9.95  
Zseli

bb 12. /a szervezett ... 1. folyt./ m

gazdagodott a kulturális felszerelés is. ma már a különböző sportfelszereléseken kívül mindenütt van rádió és lemezjátszó, és a nagyobb, elsősorban a családos üdülőknek szinte tartozéka a televízió és a magnetofon is. sok helyen nagy központi könyvtárakká vonták össze a régi kis könyvtárakat, úgyhogy az üdülő község, vagy város üdülőinek beutaltjai 1000-1500 kötet között válogathatnak.

sokat javult és ma már valóban minden igényt kielégít az étkezés. korszerűsítették és gépesítették a konyhákat, új robotgépeket szereztek be, sőt az idén balatonföldváron kísérletképpen központi előkészítő üzemet létesítettek, ahonnan az egyes üdülők konyháit körülbelül 2000 vendég számára „főzésre kész”, állapotban kapják meg az alapanyagokat. az állandó fejlesztés eredménye, hogy amíg három évvel ezelőtt a beutaltaknak még csak 37 százaléka választhatott háromféle menüből, ma már 70-80 százalékuk állíthatja össze reggelijét 2-3, ebédjét és vacsoráját pedig három, vagy még többféle étrendből, mégpedig - ha úgy kívánja - „kimélő”, minőségben is. ma már arra is ügyelnek, hogy télen kalóriadusabb, nyáron vitaminokban gazdagabb ételeket szolgáljanak fel az üdülőknek.

egyik legnagyobb eredménye pedig az elmúlt három évnek a külföldi üdültetés rendszeresítése. az idén például már tíz és félezer dolgozó tölthette ily módon pihenőjét a szovjetunióban, csehszlovákiában, a német demokratikus köztársaságban, romániában, bulgáriában, vagy jugoszláviában. sokan közülük a szot saját üdülőhajóján, a budapesten, vagy a mahart-tól e célra kibérelt hajón jutottak külföldi üdüléshez.

ezek a nagy eredmények azonban még mindig nem jelentik a fejlődés csúcását. bizonyítéka ennek például az, hogy a szot 1963-ra már 200.000 felnőtt és 40.000 gyermek üdülését készíti elő, és további áldozatokat hajlandó vállalni, hogy az üdülés egyre teljesebb testi és lelki felfrissülést nyújtson a dolgozóknak. /mtl/

---

8.40/a

- 9 -

958 Zseli

bb 14. „fel kell ráznunk a közönyöseket, - holland roberts  
amerikai szociológus nyilatkozata

i di/hné/m/sr

1962. október 20.

holland roberts, neves amerikai szociológus, a san franciscói amerikai-orosz intézet elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszusra érkezett Európába. az elmúlt három hónapban Angliában, Finnországban, a német demokratikus köztársaságban és Csehszlovákiában tartott előadásokat. az országos béketanács meghívására ellátogatott hazánkba is. a 67 éves békeharcos elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- budapesten és környékén nagyon értékes, élményekben gazdag hetet töltöttem, s a rendelkezésemre álló időt arra használtam fel, hogy elmélyítsem két évvel ezelőtti benyomásaimat, ismereteimet. jóllehet most természetes volt számomra sok minden, ami akkor meglepett - hiába, az otthoni hírek után mást vár az ember, - mégis megragadott a kultúra hallatlan megbecsülése, mind az állam, mind a nép részéről és a fejlődés gyors üteme. büszkék lehetnek a városokat és talvakat gyorsan formáló építkezésekre, a régi korok emlékeit feltáró ásatásokra, s arra, hogy szinte mindenütt eltűntették a háboru ütötte sebeket.

- a barát örömeivel és mégis némi irigységgel tanulmányoztam oktatási rendszerüket, amely minden fokon magas színvonalu nevelésben részesíti a felnövekvő új nemzedéket, s ugyanígy ismerkedtem a korszerű bölcsődék, óvodák és napközis hálózatával is. eszembe jutottak a mi „kulcsos”, gyerekeink, akik nyakukban a lakáskulccsal, egész nap az utcán csatangolnak, mert szüleik dolgoznak. mély nyomot hagyott bennem az egyik pestkörnyéki termelőszövetkezetben tett látogatás is, amely azt példázta meggyőző erővel, hogy ebben az országban mindenki számára nyitva áll a tanulás kapuja. a gazdaság elnökhelyettesének - aki egyszerű parasztember - az egyik fia főkönyvelő, a másik pedig a művelődési ház igazgatója. ezernyi jelét láttam annak is, hogy a magyar nép őszintén kívánja a békét. a sok, nagyszerű élmény hatására elhatároztam, hogy hazatértem után riportokban számolok be a látottakról, s az amerikai népet a valóságnak megfelelően tájékoztatom ennek a szép országnak a mai életéről.

- a fegyverkezési verseny fokozódása - mondotta ezután holland roberts - ugyyszólván napról-napra növeli a háborus veszélyt. mégis reális a békés kibontakozás lehetősége. a béke megőrzésének legfőbb eszköze a szocialista tábor eráje, amely a leszerelés mellett állást foglaló semleges országokkal és a békeszerető embermilliókkal együtt mindaddig megakadályozta a harmadik világháboru szörnyű katasztrófájának bekövetkezését: /folyt. köv./

8.50/a

- 10 -

902 Zel

bb 14. /„fel kell ... 1. folyt./ m

a fegyverek, a háboru nélküli világ megteremtéséhez azonban hosszú ut vezet. fel kell ráznunk a közönyöseket: „ha nem most, akkor mikor! ha nem te, akkor ki tegyen?„, mert csak akkor őrizhetjük meg a békét, ha minden ember megteszi a magáét.

- jóllehet az egyszerű emberek milliói nálunk is békét akarnak - az ember alapjában véve nem militarista -, a legtöbb amerikai közömbös a világ dolgaival szemben. sokan félnek attól, hogy ha részt vesznek a különböző megmozdulásokban, elvesztik állásukat, stb. és még mindig nagy tömegben vannak olyanok is, akik kifejezetten helyeslik a kormány fegyverkezési politikáját. élniszik, hogy a sokmilliárd dolláros hadikiadások szükségsszerűek és kizárólag az ország, az ugynevezett szabad világ biztonságát, védelmét szolgálják. ennek ellenére napról-napra növekszik a béke cselekvő híveinek száma. mind gyakrabban tartanak tiltakozó békemeneteket, békeörsegeket az ország különböző vidékein, s fizetett hirdetések formájában újra és újra megjelennek a lapokban a különféle - sokszor alkalmi - csoportosulások nyílt levelei, felhívásai. az asszonyok a békéért-mozgalom részvevői például így írtak a közelmúltban: „mi haragszunk mert nem akarjuk, hogy gyermekeink legyenek az utolsó nemzedék a földön,, s többek között a nukleáris fegyverkezéssel azonnali beszüntetését követelték. az amerikai egyetemek 200 vezető professzorának nyilatkozata kennedy szavaival, érvelt a leszerelés szükségessége mellett: „korunkban damoklész kardjaként lebeg a népek felett az atomhalál fenyegetése,,.

- egyelőre kevesen vagyunk még amerikában, akik tudjuk, hogy mi a kötelességünk a béke megőrzéséért vívott küzdelemben. de biztosak vagyunk abban, hogy mind többen értik majd meg: ha békét, jólétet akarnak örökölni fiaikra, unokáikra, akkor most kell cselekedniük, - fejezte be nyilatkozatát holland roberts./mti/

...

8.55/a

- 10 -

905 Zel

bb 14. „fel kell ráznunk a közönyöseket,, - holland roberts  
amerikai szociológus nyilatkozata

i di/hné/m/sr

1962. október 20.

holland roberts, neves amerikai szociológus, a san franciscoi amerikai-orosz intézet elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszusra érkezett Európába. az elmúlt három hónapban Angliában, Finnországban, a német demokratikus köztársaságban és Csehszlovákiában tartott előadásokat. az országos béketanács meghívására ellátogatott hazánkba is. a 67 éves békeharcos elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- budapesten és környékén nagyon értékes, élményekben gazdag hetet töltöttem, s a rendelkezésemre álló időt arra használtam fel, hogy elmélyítsem két évvel ezelőtti benyomásaimat, ismereteimet. jóllehet most természetes volt számomra sok minden, ami akkor meglepett - hiába, az otthoni hírek után mást vár az ember, - mégis megragadott a kultúra hallatlan megbecsülése, mind az állam, mind a nép részéről és a fejlődés gyors üteme. büszkék lehetnek a városokat és falvakat gyorsan formáló építkezésekre, a régi korok emlékeit feltáró ásatásokra, s arra, hogy szinte mindenütt eltűntették a háború ütötte sebekét.

- a barát örömeivel és mégis némi irigységgel tanulmányoztam oktatási rendszerüket, amely minden fokon magas színvonalu nevelésben részesíti a felnövekvő új nemzedéket, s ugyanígy ismerkedtem a korszerű bölcsődékek, óvodák és napközis hálózatával is. eszembe jutottak a mi „kulcsos,, gyerekeink, akik nyakukban a lakáskulccsal, egész nap az utcán csatangolnak, mert szüleik dolgoznak. mély nyomot hagyott bennem az egyik pestkörnyéki termelőszövetkezetben tett látogatás is, amely azt példázta meggyőző erővel, hogy ebben az országban mindenki számára nyitva áll a tanulás kapuja. a gazdaság elnökhelyettesének - aki egyszerű parasztember - az egyik fia főkönyvelő, a másik pedig a művelődési ház igazgatója. ezernyi jelét láttam annak is, hogy a magyar nép őszintén kívánja a békét. a sok, nagyszerű élmény hatására elnátaáztam, hogy hazatértem után riportokban számolok be a látottakról, s az amerikai népet a valóságnak megfelelően tájékoztatom ennek a szép országnak a mai életéről.

- a fegyverkezési verseny fokozódása - mondotta ezután holland roberts - ugyszólván napról-napra növeli a háborús veszélyt. mégis reális a békés kibontakozás lehetősége. a béke megőrzésének legfőbb eszköze a szocialista tábor ereje, amely a leszerelés mellett állást foglaló semleges országokkal és a békeszerető embermilliókkal együtt mindaddig megakadályozta a harmadik világháború szörnyű katasztrófájának bekövetkeztét: /folyt. köv./

8.50/a

- 10 -

902 Zsel

bb 14. /„fel kell ... 1. folyt./ m

a fegyverek, a háború nélküli világ megteremtéséhez azonban hosszú ut vezet. fel kell ráznunk a közönyöseket: „ha nem most, akkor mikor! ha nem te, akkor ki tegyen?,, mert csak akkor őrizhetjük meg a békét, ha minden ember megteszi a magáét.

- jóllehet az egyszerű emberek milliói nálunk is békét akarnak - az ember alapjában véve nem militarista -, a legtöbb amerikai közömbös a világ dolgaival szemben. sokan félnek attól, hogy ha részt vesznek a különböző megmozdulásokban, elvesztik állásukat, stb. és még mindig nagy tömegben vannak olyanok is, akik kifejezetten helyeslik a kormány fegyverkezési politikáját. élhiszik, hogy a sokmilliárd dolláros hadikiadások szükségsszerűek és kizárólag az ország, az ugynevezett szabad világ biztonságát, védelmét szolgálják. ennek ellenére napról-napra növekszik a béke cselekvő híveinek száma. mind gyakrabban tartanak tiltakozó békemeneteket, békeőrségeket az ország különböző vidékein, s fizetett hirdetések formájában újra és újra megjelennek a lapokban a különféle - sokszor alkalmi - csoportosulások nyílt levelei, felhívásai. az asszonyok a békéért-mozgalom részvevői például így írtak a közelmúltban: „mi haragszunk mert nem akarjuk, hogy gyermekeink legyenek az utolsó nemzedék a földön,, s többek között a nukleáris fegyverek használatának azonnali beszüntetését követelték. az amerikai egyetemek 200 vezető professzorának nyilatkozata kennedy szavaival, érvelt a leszerelés szükségessége mellett: „korunkban damoklész kardjaként lebeg a népek felett az atomhalál fenyegetése,,.

- egyelőre kevesen vagyunk még amerikában, akik tudjuk, hogy mi a kötelességünk a béke megőrzéséért vívott küzdelemben. de biztosak vagyunk abban, hogy mind többen értik majd meg: ha békét, jólétet akarnak örökül hagyni fiaikra, unokáikra, akkor most kell cselekedniük, - fejezte be nyilatkozatát holland roberts./mti/

...

8.55/a

- 10 -

905 Zsel

bb. 15. megkezdtek a szabadtéri „görög-színház,” építését a hűvösvölgyi nagyréten

1/h1/tm/rj sr

1962. október 20.

a hűvösvölgyi nagyrét távlati rendezési tervének részeként - a 2. kerületi népfrent-bizottság és a tanács népművelési osztálya kezdeményezésére - a budapestiek közkedvelt kirándulóhelyén szabadtéri görög-színház építése kezdődött társadalmi munkában. a festői környezetben, jó levegőjű környéken épülő színház tervét schall józsef ybl-díjas építészmérnök készítette szintén társadalmi segítségként.

az új szabadtéri kulturális bemutatóhely központja a 12 méter átmérőjű körszínház lesz, amely előtt félkör alakban helyezkedik majd el az 1800 személyes nézőtér. ez tulajdonképpen 40 centiméter szintkülönbségű lépcsőzettel emelkedő, gyeptéglákkal kirakott földtribün lesz, amelynek minden pontjáról jó kilátás nyílik a színházra.

a szabadtéri görög-színház körülbelül félmillió forintos társadalmi munkával készül. a budapesti egyetemek kizs-szervezetei 30 000 órának megfelelő társadalmi segítséget ajánlottak fel. az építők szakszervezetének budapesti bizottsága a színház felállítását, az állami erdőgazdaság a terület fásítását, zöldnövényekkel, élő-sövénnyel való beültetését szervezi meg társadalmi alapon.

a tribün megépítéséhez szükséges, mintegy 6 000 köbméter föld helyszínre szállítása már megkezdődött. ezt a mennyiséget a terület nagyobb építkezéseinek alapozásánál nyerik, s a 6. számú építőipari vállalat díjtalanul szállítja a helyszínre.

a nagyszabású létesítményt a tervek szerint a jövő év augusztus 20-án avatják fel./mti/

..

bb. 16. új készülék az orvostudomány szolgálatában - elkészült az első hazai liofilező berendezés pécssett

vid/te/rj ki

1962. október 20.

pécssett az orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének megbízásából bonyolult és érdekes feladatot oldott meg a villamosgépjavító- és karbantartó ktsz hűtős részlege. dr. kontrohn tivadar tanársegéd ötlete alapján varga józsef és bíró lajos villamos szakemberek együttes munkája eredményeként elkészítették az első hazai gyártmányú liofilező berendezést, amely különböző savak, fehérjék, baktériumok stb. szárítására - porítására - illetve hosszabb időre való tárolására alkalmas.

/folyt.köv./

9.00/a

- 12 -

907. Zseli

bb. 16. / új készüléke az orvostudomány.....1. folyt./rj

a saját hűtőgéppel felszerelt, automatikusan működő készülék képes arra, hogy egy liter vizet mínusz 30 celsius fok hőmérsékleten elpárologtasson. a berendezés első hazai példánya a pécsi orvostudományi egyetemen működik jó eredménnyel, s nagy segítséget jelent az orvosi kutatómunka számára. széles körben alkalmazható az élelmiszeriparban is. segítségével többek között kiváló minőségű kávékivonat készíthető, narancs, citrom és egyéb gyümölcslevek porítására, süritésére is kiválóan alkalmas. a berendezéssel lefagyasztott aroma példáulú ízét, cukortartalmát hiánytalanul megtartja, s használatkor csak megfelelő mennyiségű vízzel kell felhígítani.

a liofilező készülék iránt máris nagy az érdeklődés. az orvostudomány területén kívül a fertőző mezőgazdasági kutató intézet jelentkezett rendelőként, de számítani lehet külföldi érdeklődésre is. a konstrukció minden szerkezete hazai anyagokból állítható elő./mti/

..

bb. 17. érdekes kiadványt készít a komárom megyei pártbizottság bányászati társadalmi bizottsága

vid/te/rj ki

1962. október 20.

érdekes munkát fejezett be a komárom megyei pártbizottság ipari osztályának bányászati társadalmi bizottsága. összegyűjtötte és rajzos kiadványban közreadja a megye három bányavidékén, a tatabányai, az oroszalányi és a dorogi szénbányászati trösztöknél legjobban bevált új technológiákat, újításokat. a tapasztalatot ugyanis az, hogy ezeket, a helyi adottságoknak legjobban megfelelő módszereket átalakítással másutt is eredményesen hasznosíthatják. egyik legjobb bizonyítéka ennek az, hogy a könyvben a tatabányaiak és a dorogiak közösen írják meg a páncélszárításos fejtési módszerek alkalmazását. a tatabányai újítást, a kamrafejtésekben is jól alkalmazható páncélszárítót - amelyet közvetlenül a szénfal mellé állítanak és rárobantják a szén 70-80 százalékát - ugyanis a dorogiak fejlesztették tovább. ötletes módon összecsuksukhatóvá alakították át, s így könnyen, idővesztés nélkül tudják áttolni egyik munkahelyről a másikra. a könyvben közlésre kerülő tatabányai módszerek közül különösen érdekes a 15-ös aknában sikerrel alkalmazott hidraulikus lépegető tál, amely nemcsak lép és biztosít, hanem omlaszt is. a találmány minden nehéz fizikai munkától mentesíti a bányászokat. a tatabányaiak ismertetik textilgátas fejtési módszerüket is, amelylyel nem egy helyen kétszeresére növelték a termelést. az oroszalányiak jól bevált új gépi pusokról adnak számot. országosan ők használják egyedül frontfejtésben az ajtay-féle f-5-ös kombájnt. ezekkel a gépekkel, s a hozzájuk alkalmazott új technológiával, már kétszeres termeléselemelkedést is elértek. bemutatják a helyi szerkesztésű rakodót, a gyorsan népszerűvé vált „lepkét”, is, amellyel elővájtásban túlhaladják a havi száz méteres előrehaladást./mti/

..

9.09/a

- 13 -

913. Zseli

bb 18. mezőgazdasági kiállítások veszprém megyében

vid/j/m/ká

1962. október 20.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága mellett működő nyugdíjas agrárszakemberek akcióbizottsága októberben és novemberben - a betakarítás után - a megye mezőgazdasági vidékein kiállításokat szervez, amelyeken a szövetkezeti gazdaságok terményeit mutatják be, a kiállítások alkalmával tanácskozással is tartanak, az első és második díjak nyertesei beszámolnak a termelési módszereikről, a legtapasztaltabb szakemberek pedig tanácsokkal látják el a tsz-tagokat.

az elmúlt napokban gógánfán, alsópáhokon és láziban 40 termelőszövetkezet állította ki legszebb terményeit, közöttük 1.60 kilós burgonyát és 40 dekás vöröshagymát, november közepéig még 7 körzeti mezőgazdasági kiállítást szerveznek a nyugdíjas szakemberek, amelyekre több mint 100 termelőszövetkezet jelentette be részvételét./mti/

...-

bb 19. jubileumi ünnepekre készülnek siófokon

k/m/fm

1962. október 20.

két jelentős évfordulót ünnepel a közeljövőben siófok község. e hónapban lesz 80 éve, hogy siófokon született kálmán imre, a világhírű magyar operettszerző, az évforduló alkalmából a fővárosi operettszínház művészei október 29-én ünnepi hangversenyt adnak a községi moziban, ugyanezen a napon megkoszorúzzák a zeneszerzőnek a dimitrov parkban lévő szobrát.

1963-ban lesz száz éve, hogy siófok vasutállomást kapott, s megérkezett az első különvonat, ettől számítják siófok-fürdő alapítását, ezért a jövő évben jubileumi ünnepeket, kiállításokat, hangversenyeket, tudományos üléseket rendeznek. /mti/

...-

- 14 -

9.14/a

919 <sup>9.14</sup> Zseli

bb. 20. nyolcszázhetven éves lesz jövőre bóly - írják a falu történetét, készülnek a helyi szabadtéri játékokra a bólyi dolgozók

vid/fm/n/rj fm

1962. október 20.

a baranya megyei bóly község lakói jövőre ünneplik községük fennállásának 870. évfordulóját. I. László király egyik 1093-ban kelt adománylevele említi először a három dombra épült bolok falut, a mai bóly őseit. az 1963-as jubileumi ünnepegek közül kiemelkednek az egy hónapig tartó bólyi szabadtéri játékok, amelyeknek során a helybeli művészeti csoportok lépnek majd fel a volt hercegi parkban épült szabadtéri színpadon.

a művelődési ház honismereti szakköre, málik László tanár vezetésével, feldolgozza a község történetét, ebben külön fejezetet szentelnek a régmúlt időknél nem kevésbé érdekes és dicsőséges jelennek: itt működik ugyanis a minisztertanács és a szót vándorzászlajával kitüntetett sátorhely-bólyi állami gazdaság és az ország egyik legjobb szövetkezeti gazdasága, a kossuth tsz./mti/

...-

bb. 21. automatikus csirkeetető

vid/te/rj ki

1962. október 20.

a nagyüzemi baromfitenyésztés elősegítésére automatikus csirkeetetőt készítenek a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál, a mintapéldányt a bábolnai állami gazdaságban már sikerrel kipróbálták és a tapasztalatok alapján megkezdték a 30 példányból álló első kis sorozat gyártását.

a villanymotorral működő automatikus csirkeetető 100 literes tartályába helyezik el a takarmánytápot, amit az állandó körforgásban levő láncos futószalag lassu mozgással visz végig a különböző hosszúságban összeállítható etetővályukon, a tapasztalat szerint az automatikus berendezés jobb evésre serkenti a baromfiakat és így gyorsabban bekövetkezik a súlygyarapodás./mti/

...-

- 15 -

9.20/a

942 <sup>9.20</sup> Zseli

bb 22. kisz lakásépítő szövetkezet alakult tiszakécskén

vid/te/m/ki

1962. október 20.

tiszakécskén kisz lakásépítő szövetkezet alakult. a fiatal házások a község peremén, építik fel a kétszoba összkomfortos lakásokat. a kisz-szervezet vezetői a helyi viszonyoknak megfelelően készítették el a tervet. a családi házak mintegy 85.000 forintos költséggel épülnek, jórészt otp-kölcsönből. a fiatalok lakásonként 5000 forint értékű társadalmi munkára vállalkoztak. az építkezésre a helyi béke termelőszövetkezet építőbrigádjával kötöttek szerződést. eddig tizenegy fiatal házaspár társult, s a kijelölt pontákra már megkezdték az építőanyagok szállítását. a tervek szerint a következő években 200 lakásból álló ifjúsági lakónegyed alakítanak ki a községben. a közművesítést - a víz, és villany bevezetését - a községfejlesztési alapból fedezik. /mti/

---

bb 24. az ózdi járás termelőszövetkezeteinek közös sertéshizlaldója megegyeszer annyi sertéshúst ad közfogyasztásra, mint amennyit terveztek

vid/j/m/ká

1962. október 20.

Ózd és a környező bányász lakótelepek husellátásának javítására tavasszal az ózdi járás 10 termelőszövetkezete közös sertéshizlalda létesítésére társult. ózd harmadik kerületében, sajtóvárkonyban működik a telep, ahol eredetileg 600 sertés meghizlalását tervezték. a hizlalási időt három hónappal csökkentették, s eddig már 460 hizott fehér hussertést adtak közfogyasztásra, az év végéig pedig újabb 560 sertést hizlalnak meg. így a tervezetthez képest megegyeszer annyi húst adnak a lakosságnak.

az ózdi járás 10 termelőszövetkezetének első közös vállalkozása jelentős anyagi hasznot is hoz a társulás részvevőinek. a már átadott sertések átlagsúlya a tervezett 110 kilogramm helyett 115 kilogramm, s ez mintegy 30.000 forint tiszta jövedelmet jelentett. az év végére a számítások szerint elérik a 100.000 forintos tiszta hasznot.

a hizlálásra fogott süldőket az állatforgalmi vállalat útján kapja a közös sertéshizlalda. jövőre azonban már a társulás egyik részvevője, a hangonyi zöld mező tsz látja el teljes egészében a hizlaldát süldőkkel. a következő évben 1.500-1.800 sertést hizlalnak meg. /mti/

---

9.30 rj

- 16 -

945 9. 2. 1962

bb 23. egymillió háromszázezer forintot költ gépvásárlásra a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet

i/vid/kz/hné/rj ká

1962. október 20.

az országoshírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben elkészült a jövő évi termelési és beruházási terv. a kitűnő közös gazdaság e tervek szerint a következő évben, lényegében azonos területen, az ideinél 13 vagonnal több gabonát termel és értékesít. jelentősen emelkedik a szövetkezetben az állatlétszám. teheneik száma a jelenlegi 257-ről 340-re növekszik a következő év végéig. hizott sertést 3600-at szándékoznak értékesíteni 1963-ban. jelentős összegeket költenek a közös vagyon gyarapítására. tizenhét különböző gépet, többek között burgonayaültetőt és öntözőkocsit vásárolnak. az új gépek beszerzésére együttesen több mint 1 300 000 forintot fordítanak. hatszázezer forintos beruházással jól felszerelt étterem, s egy korszerű fürdő is épül egyik üzemegeységükben. utépitésre csaknem félmilliót, borjunevelő létesítésére 200 000, gépszínre pedig 300 000 forintot használnak fel. /mti/

---

bb. 25. korszerűsítik a pécsi kamara színházat

vid/fm/n/rj fm

1962. október 20.

pécsett a nemzeti színház restaurálása, bővítése után több mint másfélmillió forintos költséggel megkezdtek a város kamara színházának korszerűsítését, felújítását is. a munkát két ütemben végzik. először az öltözőket és a színpadot bővítik. kijavítják a színpad tetőszerkezetét, a fagerendákat vasbetonnal cserélik fel. ezután következnek a nézőtér átalakítása, amely kényelmesebb, szebb lesz az eddiginél. a fából készült székek helyett új kárpitozott ülőhelyek kerülnek a lejtőssé alakított terembe. modern világítás-technikát alkalmaznak, a mennyezetbe épített reflektorokat szerelnek fel. korszerűsítik a színházterem akusztikáját is.

---

bb. 27. elkészült pécssett az ezredik szövetkezeti lakás - minőség-ből kitűnőre vizsgáztak az építők

vid/te/rj ki

1962. október 20.

pécsett nagy népszerűségnek örvend a szövetkezeti lakásépítkezés. ennek bizonyossága, hogy ebben az esztendőben is háromszáz-harmincegyen jutnak ilymódon modern, szép otthonhoz. a szövetkezeti lakásépítési mozgalom érdekes állomásához érkezett. a város déli részében elkészült 22 lakásos épületben átadták pécs ezredik szövetkezeti lakását. a kivitelező baranya megyei építőipari vállalat dolgozóinak jó munkáját dicséri, hogy a műszaki ellenőrzés során mindössze néhány apró hibát találtak, s ezeket nyomban ki is javították.

jövőre is többszáz lakás épül pécssett szövetkezeti alapon. kétszázötven lakás építéséhez már hozzákezdtek. /mti/

9.50/a

- 17 -

bb 28. megkezdtek a rudabányai vasérc-törő és osztályozómű berendezéseinek szerelését

vid/te/m/k

1962. október 20.

a Lenin kohászati művek nagyolvasztójának dolgozói a kohók hőingadozásának megszüntetésére és a nyersvastermelés növelésére egyenletes szemmagyságu vasércet kértek a rudabányai bányászoktól. a bányaiüzem azonban, kellő berendezések hiányában, a kérést nem tudta teljesíteni. ezért a két vállalat vezetősége úgy döntött, hogy közös beruházással korszerű vasérc-törő és osztályozóműt építtet. kimutatták ugyanis, hogy a kohások által kért szemmagyságu ércet a diósgyőri nagyolvasztóban évente több mint félmillió forintot takaríthatnak meg, az új törő és osztályozóművet az eredeti terv szerint 1964 márciusában kellett volna átadni üzemelésre, a beruházók, az építők és a szerelők azonban vállalták, hogy egymás munkáját segítve az új létesítményt a határidő előtt fél évvel, vagyis 1963. szeptemberére elkészítik.

a száraz nyári időjárás kedvezett az építőknek, akik a kongresszusi versenyben hónapról-hónapra növelték teljesítményeiket, ugyanakkor több gépgyártó vállalat is határidő előtt eleget tett kötelezettségének. így például a jászberényi aprítógépgyár dolgozói fél évvel a határidő előtt készítették el a két - óránként 60 köbméter ércet aprító - törőberendezést. így a jól szervezett közös munka eredményeként a törőműből, osztályozóból és tárolóbunkerből álló létesítményben a napokban már megkezdhetők a berendezések szerelését ./mti/

---

bb 29. jól sikerült a Lucernamag-fogás, megkezdődött a termés értékesítése bács megyében

vid/j/m/ká

1962. október 20.

az ország egyik legjelentősebb lucernamag-termő vidékén, bács megyében a kedvezőtlen idő ellenére is jól sikerült a magfogás. a közös gazdaságok az elmúlt évinél jóval nagyobb területen, csaknem 6000 holdon termeltek magot. ebből 1700 holdon az ugynevezett kapás lucerna magját gyűjtötték be. a termés nagy része már a magtárakba került. a termelőszövetkezetek eddig 7 vagonnal adták át a mezőmag vállalatnak a külföldön is keresett, jó minőségű lucernamagból. ./mti/

---

9.56/a

- 18 -

bio Zel:

bb. 26. új vándormozi a békés megyei tanyavilágban

vid/fm/r/rj fm

1962. október 20.

a békés megyei tanyavilágban új vándormozit indítottak utnak. a megyei tanács segítségével egy személygépkocsit alakított át és szerelt fel a legkorszerűbb hangos keskenyfilmvetítő berendezéssel a megyei moziüzemi vállalat.

a vándormozi havonként többször mintegy ötven termelőszövetkezeti és tanyaközpontot keres fel, az új gördülőmozival, valamint a megyei és a mezőkovácsházi járási művelődési autóval együtt havonta körülbelül kilencven termelőszövetkezeti és tanyaközpontban tartanak ezután előadást.

az új vándormozi magával viszi a tit-előadókat is, hogy a pusztai lakosságnak ismeretterjesztő előadásokat is rendezzenek. ./mti/

---

bb. 32. a tavalyinál nyolcoszázal több előadást tart a tit csongrádban

vid/fm/r/rj fm

1962. október 20.

a tit csongrád megyei elnöksége elkészítette az őszi és téli ismeretterjesztési évad programját. e szerint az elkövetkező hónapokban csaknem 2900 előadást tartanak a megyében - mintegy nyolcoszázal többet a tavalyinál. jelentősen növelik a falusi rendezvények számát. harminchárom helyen indítanak tsz-akadémiát. a megye homokos-vidékein a szőlő- és gyümölcsstermesztéssel, a zöldségtermesztésről híres makói és szentesi körzetben kertészettel foglalkozó előadássorozatot rendeznek.

az üzemekben huszonkilenc munkásakadémián bővíthetik majd ismereteiket a textil, - a fa-, a vas-, a gépipar, a posta és a közlekedés dolgozói.

szegeden és hódmezővásárhelyen művészeti szabadegyetemet, a megye nagyobb településein filmtörténeti előadásokat is tartanak. a tit az országos filmharmóniával közösen az idén először rendez falusi ismeretterjesztő hangversenysorozatot kisteleken. a község zenét kedvelő lakosai, elsősorban a fiatalok között nagy az érdeklődés „a daltól az operáig, című zenés rendezvények iránt, amelyeken a szerzők életét és munkásságát, a bemutatott művek tartalmát is ismertetik. az első négy hangversenyre kibocsátott jegyeket elővételeben már mind megvásárolták a községben. ./mti/

---

10.03/a

- 19 -

1011

Zel

bb 30. bentlakásos mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyam  
a kiskundorozsmai turista szállóban

vid/j/m/ká

1962. október 20.

a csongrád megyei kiskundorozsmai a sziksós fürdő mellett levő turistaszálló, amely a nyáron a kirándulók, a szegedi szabadtéri játékokra érkezett vendégeknek szolgált pihenőhelyül, az őszi és a téli hónapokban a tanulmányúró parasztempereknek lesz az otthona. ebben a kis szállóban kezdődött meg a megye első őszi növényvédelmi szakmunkásképző tanfolyama. az első turnusban a környék termelészövetkezéseinek 22 tagja ismerkedik meg a növénykórtannal, a kémiai, a géptannal, az üzemszervezéssel és a növényvédelemmel kapcsolatos más tudnivalókkal. a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdéséig 200 tag vesz részt a hetes tanfolyamokon, s tesz növényvédelmi szakmunkás vizsgát./mti/

---

bb 31. „tengeri flottagyakorlatok, mezőhegyesen

vid/fm/n/m/fm

1962. október 20.

a mezőhegyesi medosz-móricz zsigmond művelődési otthon mhs hajó- és repülőmodellező körében megkezdődött az őszi munka. a viharok legjobb „hajó- és repülőgépgyárosainak, szakkörébe újabb huszonhárom uttoros lépett be, s velük együtt harmincöt fiatal készíti - molnár géza körvezetőnek, az állami gazdaság munkaügyi vezetőjének irányításával - a tengerjáró hajók, vitorlázó- és motoros repülőgépek kicsinyített másait.

a mezőhegyesi fiatalok lengyel, csehszlovák és kelet-német szakfolyóiratokban közölt mintákról szovjet amerikai és lengyel tengeralattjárók másfél méter, illetve egy méter husz centiméter hosszú modelljeit állították össze. a miniatűr hajókat kis villamosmotorok hajtják, időzítéssel merülnek el és jönnek fel ismét a víz felszínére, miközben parányi motorjuk önműködően ki- illetve bekapcsolódik.

a „mezőhegyesi flottával, a helyi béka-tavon végzik az „őszi nagygyakorlatokat, amelyeknek gyermekek és felnőttek körében egyaránt nagy sikere van./mti/

---

11.27/a

- 20 -

11.46 Zel

b.b 33. sikeres kísérletek dunaujvárosban a jó és a gyengébb minőségű szenek együttes kokszosítására

vid/te/rj.ki

1962. október 20.

a dunai vasmű kísérleti kokszolóművében a bányászati kutató intézet és a dunai vasmű szakemberei a nyár óta sorozatos kísérleteket folytattak a jó, valamint a gyengébb minőségű szenek együttes kokszosítására. főként azt vizsgálták, hogy a szocialista tábor országában nagy mennyiségben található gyengébb minőségű szeneket a jóminőségűekkel keverve hogyan lehet nagyobb mértékben felhasználni kokszyártáshoz.

a kísérletek során megállapították, hogy a jóminőségű szenekhez 30-40 százalékban keverhetők a gyengébb minőségű, az úgynevezett „rosszul sült, szenek anélkül, hogy a gyártott kokszy minősége romlana. jelenleg még néhány ellenőrző kísérletet folytatnak, majd összesített jelentést készítenek az eredményekről.

a kísérleteket a kgst bányászati szakemberei is nagy figyelemmel kísérik, mert azok eredménye hozzájárulhat a baráti országok kokszyolható szénvagyonának növeléséhez./mti/

---

bb 34. mind többen szállítják haza ebédjüket, vacsorájukat az éttermekből - kedvelik az egytál-ételeket

i tó/tm/m/vg

1962. október 20.

a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó főigazgatósága megvizsgálta a vendégek által hazaszállított vendéglői ételek értékesítésének tapasztalatait. megállapították, hogy a vásárlók megkedvelték ezt a szolgáltatást, mindtöbben szállítják haza előfizetéses ebédjüket, vacsorájukat az éttermekből. egy év alatt majdnem megkétszereződött az előfizetők száma. a tapasztalat szerint főleg az ebéd hazaszállítása terjedt el, vacsorára lényegesen kevesebben fizetnek elő.

a hazaszállított ételek választéka általában megövegyezik a mindennapi étlapszerinti választékkal. ez a módszer eddig, a bevezetés időszakában, megfelelő volt, most már azonban mindinkább figyelembe kell venniük a vendéglátó vállalatoknak, éttermeknek, hogy hétköznapokon az előfizetéses menü kivül legszívesebben az egytál-ételeket, üres főzelékeket és tészta-ételeket keresik a fogyasztók, vasárnap pedig a drágább ételek a kedveltebbek. hiányosság az is, hogy igen szűk a vacsora-választék. a vacsora-előfizetés szélesebb körű elterjesztését segítené, ha az éttermek többet foglalkoznának hazaszállítható hidegkonyhai készítmények előállításával. bizonyára sokan szívesen vennék, ha vacsorára a „hagyományos, ételeken kívül időnként például hideg sertéssültet mayonézes borsóval, vagdalt bélszint mayonézes burgonya-salátával, hideg töltött marhafelsált ecetes-hagymás babsalátával, vagy más hasonló hideg ételt is kapnának./mti/

11.25/a

- 21 -

11.48

Zel

bb. 35 tartósabb a traktorok lánctalpa, nagyobb olajtartalmu napraforgó terem, a komlói bányákban nagymennyiségű fát takarítanak meg a szovjet műszaki tudományos tapasztalatcsere felhasználásával - az idén több mint száz módszert tanulmányoztak szakembereink a szovjetunióban

/sz/sze/rj vg

1962. október 20.

a csaknem 12 évvel ezelőt kibontakozott magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés nagyjelentőségű népgazdaságunk valamennyi ága számára. csupán az utóbbi esztendőben husz kutatóintézetünk és számos üzemünk alakított ki közvetlen kapcsolatot a szovjet tudományos központokkal, gyárakkal, s a szovjetuniótól átvett tapasztalatok száma megötszöröződött. az idén több mint száz ipari technológiát és mezőgazdasági módszert tanulmányoztak szakembereink a szovjetunióban. meghaladja a százat azoknak a dokumentációknak a száma is, amelyeket ez évben kaptunk korszerű berendezések, műszerek szerkesztéséhez, új gyártástechnológiai folyamatok bevezetéséhez.

a legutóbb bevezetett szovjet tapasztalatok közül az egyik legjelentősebb traktorlánctalpak gyártásának módosítása. a csepel vas- és acélöntödében a harkovi traktorgyár példája nyomán öt helyett nétfüles lánctalpat készítenek, mert így az acélöntvény jobban ellenáll a nyomásnak és tartósabb. az új lánctalp két- és felszer-annyi ideig tart mint a régi, s ilymódon a mezőgazdasági üzemek évente csaknem ötvenmillió forintot takaríthatnak meg.

ugyancsak a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés során honosították meg hazánkban a nagy olajtartalmu napraforgó termesztését. a mezőgazdasági- és növényolajfeldolgozóipari szakemberek szovjetunióbeli tanulmányutja után tavaly már a napraforgó vetésterületének felén nagy olajtartalmu szovjet napraforgót termesztettek, s így az előző évhez mérten 4.100 tonna napraforgó-olajjal többet nyertünk.

bányászaink a szovjetunióból átvett és komlón kipróbált üzemi kísérletek alapján alkalmazzák a csinakál féle pajzsosfejtési teljesítmény és már az új eljárás bevezetésének első évében mintegy hárommillió forint értékű import bányafát takarítottak meg.

a székesfehérvári könnyűfémű a szovjet gyárberendezéseken kívül több fontos műszaki dokumentációt is kapott. a szovjet műszaki rajzok alapján az üzem igen rövid idő alatt készített el néhány indukciós hevítő kemencét, amelyeknél egyenként 300 000-300 000 forintot takarítottak meg.

/folyt. köv./  
11.32/a

- 22 -

1150 Zee

bb. 35. / tartósabb.....1. folyt./rj

széleskörű együttműködés bontakozott ki mezőgépfelkészítési intézetünk és a szovjetunió mezőgazdasági intézete között is. különböző gépkonstrukciók kialakításánál, mezőgazdasági nagyüzemek gépesítésénél nagy segítséget jelentenek a szovjet szakemberek tapasztalatai. a magyar kukoricakombájn tervezésénél például 16 000 tervezőmérnöki munkaórát takarított meg a mezőgépfelkészítési intézet.

e néhány példa is bizonyítja az országaink közötti műszaki tudományos együttműködés jelentőségét. az együttműködési bizottság magyar szakértőinek megállapítása szerint az eredmények még nagyobbak lehetnének, ha egyrészt a témákat a magyar szervek gondosabban választanák ki, másrészt pedig ha az átvett hasznos tapasztalatok bevezetése gyorsabban történnék.

a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési bizottság e hónap második felében tartja 17. ülését, amelyen a magyar résztvevők az mszmp kongresszusi irányelveinek szellemében javaslatot tesznek a műszaki tudományos együttműködésben rejlő további lehetőségek fokozottabb kiaknázására./mti/

--

bb. 36. friss falusi füstöltárut kaptak a földművelésügyi áru-  
dák

i/n/j/rj hk

1962. október 20.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra szombaton 59 vagon és 71 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 18 vagon étkezési burgonya, 8 vagon káposztaféle, 8 vagon zöld- és fejeérpaprika, 4 vagon paradicsom, 4 vagon főzőhagyma, 5 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa és 10 vagon különféle gyümölcs.

a csarnoki és piaci földművelésügyi árudák e hét végén friss falusi füstöltárut kaptak. az étkezési tepertőt különként 28, a füstölt kenyérszalonnát 30, a sertéscombót 41, a karajt 38, a tarját 36, a csülköt 23 forintért hozták forgalomba. a 60 dekán felüli élősírkát különként 28, a 60 dekán alulit 26, a kakast 21, a tyukot 24, a pecsenyekacsát 20 forintért árusították./mti/

--

11.40/a

- 23 -

1150 Zee

bb 37. izotopos vizsgálatokkal döntik el, hogy a 44-féle erdészeti csmetápológépből melyik a legjobb

i so/tm/m/ká

1962. október 20.

rendkívül nagy találékonyságról tettek tanubizonyosságot az erdészeti újítók, akik az elmúlt években 44-féle csmetápológépet szerkesztettek. bőséges tehát a választék, viszont a gépesítési szakembereknek gondot okoz annak eldöntése, hogy a sok közül melyik alkalmas sorozatgyártásra, melyik végzi a legjobb minőségű talajmunkát. az erdészeti tudományos intézet az izotopokra bízta a döntést. a különböző forgókapákat, kultivátorokat, tárcsákat a kutató intézet budakeszi telepén üzemeltetik, ahol az izotopok árulják el, milyen az egyes gépek talajmozgató, porosító és egyéb hatása. az idén 13 gépet vizsgáltak meg, s jövőre tovább folytatják a munkát, amelynek eredményeként a legmegfelelőbb erdészeti talajművelő eszközök kerülnek sorozatgyártásra. /mti/

---

bb 38. átadták az építőipari tanulók versenyének díjait

t szf/hné/m/vg

1962. október 20.

a kisz, az építők szakszervezete, az építésügyi minisztérium és a munkaügyi minisztérium megrendezte az építőipari tanulók országos versenyét a szakma kiváló tanulója címmel. a versenyben mintegy 4000 magasépítő, ács és festő-mázoló tanuló vett részt. közülük 87-en kerültek be az október 15-19 között budapestben megtartott döntőbe. a fiatalok igen jó elméleti és gyakorlati felkészültségről tettek bizonyosságot. a kőműves tanulók például, akik az árpád hídfő lakásépítkezésein falazásban, vakolásban versenyeztek, kiváló minőségű, 190-200 százalékos teljesítményt is elértek és közülük többen meghaladták a felnőtt szakmunkások tudását.

az eredményt szombaton hirdették ki az építők szakszervezetében. a díjakat részegi ferenc, a szakszervezet elnöke adta át a nyerteseknek. a kőműves tanulók versenyében első lett a 36-os számú intézet két tanulója, egri gyula és b. tóth imre. szakoktatójuk bogyi lászló. a legjobb ácstanulóknak baranyi sándor és b. tóth lászló, a 35-ös számú intézet tanulója bizonyultak. szakoktatójuk dombóvári istván. a festők közül gánóczi lászló - /szakoktatója káta miklós/ - került az első helyre. valamennyien megkapták a szakmunkás bizonyítványt, ezenkívül oklevél- és pénzjutalomban részesültek. /mti/

---  
- 24 -

11.45/a

MSB 2<sup>er</sup>

bb.39. vaclav henrych

hné/a nk

1926. október 20.

a csehszlovák szocialista köztársaság oktatásügyi miniszter-helyettese szombaton hazánkba érkezett. itt tartózkodása során a magyar közoktatás helyzetét tanulmányozza. /mti/

---

bb 42. műszaki könyv kiállítás nyílt a szabadság téren - kétszáz helyett 400 üzemben tartanak könyvvásárt - megtartották az idei műszaki könyvnapok ünnepélyes megnyitóját

t v/n/m/nk

1962. október 20.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházában szombaton ünnepélyesen megnyitották az 1962 évi műszaki könyvnapokat. az ünnepségen részt vett kiss árpád, a műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. csanádi györgy az akadémia levelező tagja, a közlekedés és postaügyi miniszter első helyettese, szabó jános építésügyi miniszterhelyettes, dr. köpeczi béla a művelődésügyi minisztérium kiadó főigazgatóságának vezetője, ott voltak a magyar kiadó vállalatok és terjesztő vállalatok igazgatói.

dr. köpeczi béla bevezető szavai után az idei műszaki könyvnapokat dr. csanádi györgy nyitotta meg.

az ünnepség után a meghívottak megtekintették a műszaki könyv kiállítást, amely ugyancsak ezen a napon nyílt meg s mintegy 450 könyvet tartalmaz. a kiállításon megtalálhatók mindazok a jelentősebb munkák, műszaki kiadványok amelyek jelenleg a könyvesboltokban kaphatók s amelyeket az akadémiai, a táncsics és a gondolat könyvkiadó bocsájtott ki.

az 1962 évi műszaki könyvnapok programja hétfőn - országszerte - folytatódik. az érdeklődés az üzemekben, a vállalatoknál nagy, s erre jellemző, hogy a tervezett kétszáz üzem helyett - a gyárak saját kezdeményezésére - előreláthatólag több mint 400 helyen lesz műszaki könyvvásár. /mti/

---

12,56 /m

- 25 -

Bor 13.10  
Luk

bb. 40. beemelték a szolnoki tiszahíd utolsó főtartóját

vid/te/rj ki

1962. október 20.

a Ganz-mávasz hidépítési a hét végén beemelték a szolnoki új tiszahíd utolsó főtartóját és ezzel összekötötték a két partot. a főtartórögzítése után október 25.-én helyére illesztik az utolsó pályalemezt is, s ezután a karcsutestű acélszerkezeten már csak az utburkolóknak és a különböző szerelővállalatoknak lesz tennivalójuk. a terv szerint a Ganz-mávasz hidgyár dolgozói csak december 31.-én végeztek volna a pályatest szerelésével. a pártkongresszus tiszteletére azonban úgy határoztak, hogy november 7.-re befejezik a munkát. most az utolsó főtartó beemelésével bizonyossá vált, hogy ezt a határidőt is megrövidítik, mert nyolc nappal előbb elkészülnek a munkákkal. a hidászok a csaknem 190 méter hosszú hid szerelését rekordidő, 7.5 hónap alatt fejezték, illetve fejezik be. /mti/

--

bb. 41. megkezdték pécs új lakónegyedének távfűtését

vid/te/rj ki

1962. október 20.

több hét óta tartó üzemi próbák után, szombaton megkezdték pécs új lakónegyedének, újmecsekaljának távfűtését. a mintegy tízezer méter hosszú vezetékben keringő melegvízzel 350 lakást fűtenek. bekapcsolták a hálózatba többek között pécs legmagasabb épületét, a hétemeletes, 96 lakásos toronyházat is. melegvizet fűti a 16 tantermes általános iskolát. a következő napokban kerül sor az újmecsekaljai irodaház, a posta, a nemrégiben átadott ipari tanulóintézet, az Olimpia étterem, továbbá az új, modern munkásszálló bekapcsolására. az idei és a jövő télen a régi erőmű gőzével melegítik a fűtővizet. az új hőerőműben azonban 70 millió forint költséggel új fűtőközpont épül, amelyet 1964-ben helyeznek üzembe. /mti/

--

13.00/a

- 26 -

1304<sup>13.10</sup>  
Zsel

bb 43. időjárásjelentés

tm/m

1962. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án, szombaton 13 órakor:

vasárnap a szél mérséklődik

európa időjárása az utóbbi 24 óra folyamán változóan felhős, többhelyen esős, záporos volt az északnyugat felől érkező hűvös levegő hatására. a szovjetunió európai területének északi, északkeleti tájain hó is esett. a hűvös levegő ma reggel elérte a fekete és a földközi tenger területét. hazánkban tegnap párázás, a dunántúlon sokhelyen ködös reggel után kisebb felhőátvonulások voltak eső nélkül. a nap az északi megyék néhány helyén csak 3-5, az ország többi részén azonban 5-8 órán át sütött. a hőmérséklet általában 16-19, az északi országhatár közelében helyenként csak 14-16 fokig emelkedett. az éjszakai lehülés az ország területén igen különböző volt. általában 7-8 fokra csökkent a hőmérséklet azonban a dunántúli középső tájain 2-4, az északkeleti részeken helyenként mínusz 1, plusz 2 fok közötti értékeket mértek. gyenge talajmenti fagy a dunántúlon is előfordult. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős, esőmentes, de a tegnapiánál szelesebb időjárás. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 10.5 fok volt, 0.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: átvonuló felhőzet, legfeljebb néhány helyen futóeső. ma sokhelyen élénk, holnap mérsékelt észak szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között, a szélvédett helyeken gyenge talajmenti fagyok. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 12-15 fok között. a duna vízállása ma reggel 115 centiméter. /mti/

...

13,50 /m

- 27 -

MK

bb.44 a nagykoruton, a kiskoruton és az üllői uton megszűnik a „lógás”, a villamosok lépcsőin - hétfőtől ellenőrök és forgalmi szakemberek irányítják a villamosok csukott ajtóval történő indítását

t/hbj/a vg

1962. október 20.

szomorú statisztika tájékoztat arról, mennyi szerencsétlenséget okoz a villamosok lépcsőin oly gyakori „lógás”, és a fel- s leugrás. a felelőtlenség miatt 1961-ben 386 utas szenvedett könnyebb vagy súlyosabb sérülést. az ilyen természetű balesetek megelőzésére hozott új intézkedésről - amelyre már feltétlenül szükség volt, mert az áldatlan állapoton változtatni kell - szombaton nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóság főmérnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit. hangsúlyozta: ma már az autóbuszok és a trolibuszok csak akkor indulhatnak a megállókból, ha előzőleg a vezető bezárja a kocsik ajtaját. a közönség helyesléssel fogadta ezt az intézkedést, hiszen megértette, saját biztonságáról van szó. a villamosoknál a csukott ajtóval történő indítást csak most lehetett bevezetni, s csak bizonyos vonalakon, ahol már önműködően záródó ajtókkal ellátott villamosok járnak. a népgazdaságnak meglehetősen nagy költségeket kellett szánnia a villamosok átalakítására. most már azonban a nagykoruton, a kiskoruton, az üllői uton önműködően záródó ajtókkal felszerelt kocsik járnak. a jövőben csak ilyen villamosok készülnek. a balesetek megelőzésére a fővárosi villamosvasut utasította a villamosvezetőket és kalauzokat, hogy a nagykoruton, a kiskoruton, az üllői uton csak az ajtók záródása után indíthatják a villamosokat, s így senki sem ugorhat fel indítás után a járműre. sajnos azonban, hogy nagyon sokan a „lógáshoz”, szokott utasok közül nem mindig engedik záródni az ajtókat. emiatt késik az indítás és szükségszerűen késnek a szerelvények is. ezt természetesen nehézményezik azok, akik pontosan betartják a közlekedési szabályokat. a budapesti utazóközönség már több ízben bebizonyította, hogy a balesetek elhárítása érdekében hozott intézkedéseket szívesen támogatja. ezt kéri most is a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, s ezt kéri a fővárosi villamosvasut dolgozói is, az utasoktól. annak érdekében, hogy az új intézkedést minél előbb megszokja az utazóközönség, hétfőtől kezdve ellenőrök, forgalmi szakemberek irányítják és segítik néhány hétig a csukott ajtókkal történő indítást. a nagykoruton, a kiskoruton és az üllői uton szerzett tapasztalatok alapján a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága más vonalakra is kiterjeszti ezt a balesetelhárítást szolgáló intézkedést./mti/

--

14,00 /m

- 28 -

*MW*

bb 45. kitüntetés

t.h./m/hk

1962. október 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa sebes sándornak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének eredményes munkássága, valamint a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kiss károly, az elnöki tanács titkára nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál tausz jános belkereskedelmi miniszter. /mti/

---

bb 46. az idén már 42 helyen dolgozzák fel nagyüzemi módon a szőlőt - sajtótájékoztató és bemutató az állami pincegazdaságok szüreti munkájáról

t tó/tr/m/ki

1962. október 20.

a szüret megkezdése alkalmából mihalusz ferenc, az élelmezésügyi minisztérium borforgalmi igazgatóságának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit az állami pincegazdaságok felkészüléséről, munkájáról. a tájékoztatót kecskeméten, az alföldi állami pincegazdaság központjában tartották. ezzel együtt bemutatták az újságíróknak a gépesített nagyüzemi szőlőfeldolgozást.

az igazgatóság vezetője elmondta, hogy az állami pincegazdaságok szüreti felkészülése jobb az eddigieknél. tovább bővült a pincegazdaságok köré telepített gépesített, nagyüzemi szőlőfeldolgozó üzemek hálózata. ebben az évben 7 új üzemet létesítettek az ország különböző területein, - ötöt az alföldön - s ezekkel 42-re emelkedett a jól gépesített feldolgozó üzemek száma. az idén a tavalyinál mintegy 40 százalékkal több szőlőt tudnak feldolgozni ilyen módon.

az idén jelentős haladást ért el a magyar borászat. megoldódott a legfontosabb borászati gép, a korszerű, nagyteljesítményű, ugynevezett horizontális szőlőprés hazai gyártása. az ilyen gépeket eddig külföldön szerezték be. a prés mintapéldányát az alföldi állami pincegazdaság kecskeméti telepén helyezték üzembe. eddigi tapasztalatok szerint a gép bevált, kifogástalanul működik. /folyt.köv./

14.10/a

- 29 -

*MW*

bb.44 a nagyköruton, a kisköruton és az üllői uton megszűnik a „lógás”, a villamosok lépcsőin - hétfőtől ellenőrök és forgalmi szakemberek irányítják a villamosok csukott ajtóval történő indítását

t/hbj/a vg

1962. október 20.

szomorú statisztika tájékoztat arról, mennyi szerencsétlenséget okoz a villamosok lépcsőin oly gyakori „lógás”, és a fel- s leugrás. a felelőtlenség miatt 1961-ben 386 utas szenvedett könnyebb vagy súlyosabb sérülést. az ilyen természetű balesetek megelőzésére hozott új intézkedésről - amelyre már feltétlenül szükség volt, mert az áldatlan állapoton változtatni kell - szombaton nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóság főmérnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit. hangsúlyozta: ma már az autóbuszok és a trolibuszok csak akkor indulhatnak a megállókból, ha előzőleg a vezető bezárja a kocsik ajtaját. a közönség helyesléssel fogadta ezt az intézkedést, hiszen megértette, saját biztonságáról van szó. a villamosoknál a csukott ajtóval történő indítást csak most lehetett bevezetni, s csak bizonyos vonalakon, ahol már önműködően záródó ajtókkal ellátott villamosok járnak. a népgazdaságnak meglehetősen nagy veszteségeket kellett szánnia a villamosok átalakítására. most már azonban a nagyköruton, a kisköruton, az üllői uton önműködően záródó ajtókkal felszerelt kocsik járnak. a jövőben csak ilyen villamosok készülnek. a balesetek megelőzésére a fővárosi villamosvasut utasította a villamosvezetőket és kalauzokat, hogy a nagyköruton, a kisköruton, az üllői uton csak az ajtó záródása után indíthatják a villamosokat, s így senki sem ugorhat fel indítás után a járműre. sajnos azonban, hogy nagyon sokan a „lógáshoz”, szokott utasok közül nem mindig engedik záródni az ajtókat. emiatt késik az indítás és szükségszerűen késnek a szerelvények is. ezt természetesen nehezményezik azok, akik pontosan betartják a közlekedési szabályokat. a budapesti utazóközönség már több ízben bebizonyította, hogy a balesetek elhárítása érdekében hozott intézkedéseket meszesemenőkig támogatja. ezt kéri most is a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, s ezt kéri a fővárosi villamosvasut dolgozói is, az utasoktól. annak érdekében, hogy az új intézkedést minél előbb megszokja az utazóközönség, hétfőtől kezdve ellenőrök, forgalmi szakemberek irányítják és segítik néhány hétig a csukott ajtókkal történő indítást. a nagyköruton, a kisköruton és az üllői uton szerzett tapasztalatok alapján a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága más vonalakra is kiterjeszti ezt a balesetelhárítást szolgáló intézkedést./mti/

14.00 /m

- 28 -

*MW*

bb 45. kitüntetés

t.h./m/hk

1962. október 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa sebes sándornak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének eredményes munkássága, valamint a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetését kiss károly, az elnöki tanács titkára nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál tausz jános belkereskedelmi miniszter. /mti/

---

bb 46. az idén már 42 helyen dolgozzák fel nagyüzemi módon a szőlőt - sajtótájékoztató és bemutató az állami pincegazdaságok szüreti munkájáról

t tó/tr/m/ki

1962. október 20.

a szüret megkezdése alkalmából mihalusz ferenc, az élelmezésügyi minisztérium borforgalmi igazgatóságának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit az állami pincegazdaságok felkészüléséről, munkájáról. a tájékoztatót kecskeméten, az alföldi állami pincegazdaság központjában tartották. ezzel együtt bemutatták az újságíróknak a gépesített nagyüzemi szőlőfeldolgozást.

az igazgatóság vezetője elmondta, hogy az állami pincegazdaságok szüreti felkészülése jobb az eddigieknél. tovább bővült a pincegazdaságok köré telepített gépesített, nagyüzemi szőlőfeldolgozó üzemek hálózata. ebben az évben 7 új üzemet létesítettek az ország különböző területein, - ötöt az alföldön - s ezekkel 42-re emelkedett a jól gépesített feldolgozó üzemek száma. az idén a tavalyinál mintegy 40 százalékkal több szőlőt tudnak feldolgozni ilyen módon.

az idén jelentős haladást ért el a magyar borászat. megoldódott a legfontosabb borászati gép, a korszerű, nagyteljesítményű, ugynevezett horizontális szőlőprés hazai gyártása. az ilyen gépeket eddig külföldön szerezték be. a prés mintapéldányát az alföldi állami pincegazdaság kecskeméti telepén helyezték üzembe. eddigi tapasztalatok szerint a gép bevált, kifogástalanul működik. /folyt.köv./

14.10/a

- 29 -

*MW*

bb 46. /az idén ... 1. folyt./ m

megkezdődött más borászati gépek gyártása is. a legfontosabb borászati gépek hazai előállítására lehetővé teszi a szőlőfeldolgozás nagyüzemesítésének gyorsítását. jövőre már 35-40 ilyen nagyteljesítményű szőlőprést gyártanak az élelmiszeripari gépgyárban, s így hazai gépekkel rendezik be a jövő évben megépítésre kerülő szőlőfeldolgozó üzemeket. a most már sorozatban készülő gépekkel elsősorban az alföldi borvidéket korszerűsítik, ugyanis ez a terület adja a belföldi központi készlet 42 százalékát. a borászati gépek hazai gyártásának megkezdése lehetővé teszi azt is, hogy 1965-ben, a második ötéves terv utolsó évében már mintegy másfélmillió mázsa szőlőt dolgozzanak fel az állami pincegazdaságok./mti/

---

bb 47. marie majerova, cseh író nő baráti találkozása a magyar nők képviselőivel

t fe/hné/m/sr

1962. október 20.

marie majerova, a hazánkban tartózkodó állami-díjas kiváló cseh író nő, szombaton a csehszlovák kulturában találkozott a magyar nők országos tanácsának képviselőivel. a cseh író nő, akinek 80. születésnapját ebben az esztendőben ünnepelték hazájában - több évtizedes politikai és irodalmi tevékenységéről beszélt./mti/

---

bb 48. marcell rubin osztrák állami-díjas zeneszerző budapesten

k fe/hné/m/sr

1962. október 20.

marcell rubin, az ismert osztrák állami-díjas zeneszerző és kritikus, a budapesti zenei hetek eseményeire a magyar fővárosba érkezett./mti/

---

bb 49. elhunyt deszankó györgy, a munkásmozgalom régi harcosa

k hi/hi/m/sr

1962. október 20.

deszankó györgy, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa elhunyt. az mszmp 5. kerületi bizottsága saját halottjának tekintette. hamvasztás előtti búcsúztatása kedden 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

14.30/a

---  
- 30 -

*ma*

bb 50. a tavalyinál több játék, óra és ékszer, üveg, porcelán és más ajándékozásra alkalmas cikk várja a vásárlókat a karácsonyi csúcsgazdaságban - sajtótájékoztató a kulturcikk kereskedelem karácsonyi felkészüléséről

t tó/tr/m/ki

1962. október 20.

a belkereskedelmi minisztériumban szombaton tájékoztatták a sajtó képviselőit a kulturcikk kereskedelem évvégi, karácsonyi felkészüléséről. a tájékoztatás szerint ez év második felében 21 millió forint értékűvel több árut bocsát a fogyasztók rendelkezésére a kulturcikk kereskedelem, mint az előző év azonos időszakában. különböző játékokból, óra, ékszer, üveg, porcelán és egyéb ajándékozásra alkalmas papír- és írószercikkekből jó ellátásról gondoskodtak. csupán a játékaruk választékát 16 fajta új fém, 15 féle új műanyag és 14 fajta új fajtákkal bővítették. kilenc új típusú társasjáték is várja a vásárlókat. a közkevelteté vált politechnikai játékokból kétszer annyi kerül a boltokba, mint tavaly. külföldön vásárolt önkítérős autók, hullámvasutak és más, a közlekedési szabályokat oktató játékok kerülnek a boltokba. a legnépszerűbb ajándékozási cikkek közül, a különböző babákból minden mennyiségű és választék-igényt ki tud elégíteni a kereskedelem. csupán műanyagbabákból a tavalyi 42.000 helyett 65.000 áll a vásárlók rendelkezésére. jelentősen bővült az óra- és ékszerárak választéka. boltokba kerülnek például a 22. kongresszus tiszteletére készült különlegesen lapos szovjet karórák és új típusú külföldi ébresztőórák is. az aranyárak mennyisége 5-6 százalékkal haladja meg a múltévit.

a vásárlás megkönnyítésére az egész országban 180-200 idény játékboltot nyitnak a karácsonyi szezonra./mti/

---

bb 51. korán indult az autóbusz, súlyosan megsérült a leszálló utas

i bc/.gk/m/sr

1962. október 20.

a szent istván körut és a szemere utca találkozásánál sujtó lajos, egy 91-es autóbusz vezetője elindította a járművet, mielőtt milis imréné 47 éves budapesti lakos lelépett volna. az asszony súlyosan megsérült, kórházba szállították. a vigyázatlan vezetőtől bevonták a 2-es számú ellenőrző lapját. /folyt.köv./

14.50/a

- 31 -

*ma*

bb 51. /korán indult ... 1. folyt./ m

a rákóczi ut és a klauzál utca torkolatában piller rudolf, a ja 02-14 rendszámú személygépkocsi vezetője, nem adott elősőbbiséget a kanyarodásnál egy 7/c jelzésű autóbussznak, s emiatt a két jármű összeütközött. az autóbuszban utazó holeva mária 17 éves budapesti lakos könnyebben megsérült: kórházba szállították. a személygépkocsi vezetőjétől bevonták 1-es számú ellenőrző lapját.

az 5. kerületi kálmán utca és honvéd utca kereszteződésében czanik pálné 71 éves nyugdíjas egy már elindult 71-es jelzésű trolibuszra lépett fel. a kocsi elrántotta az asszonyt, aki súlyosan megsérült és kórházba került. /mti/

---

bb 52. véget ért az ideg- és elmeorvosok nagygyűlése

t vt/gk/m/sr hk

1962. október 20.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete pavlov ideg-elme szakcsoportja nyolcadik nagygyűlésének harmadik napján, szombaton dr. mária béla, az országos ideg-elme gyógyintézet igazgató-főorvosa nyitotta meg az ülést, amelynek napirendjén a hasadásos elmezavar környezeti és pszichés kezelésének módszerei, s legújabb eredményei szerepeltek. dr. h. wardaszkonak, a varsói tudományos akadémia ideg-elme intézete munkatársának referátum jellegű bevezetőjét a bukaresti orvosi egyetem munkatársainak előadásai követték. utána számos magyar előadás is elhangzott a napirendre tűzött témakörből.

a háromnapos nagygyűlés a délutáni órákban ért véget. este a szakcsoport vezetősége a technika házában fogadást adott a résztvevők tiszteletére. /mti/

---

15.20/ szb

-32-

*PK*

bb. 53. hétfői jelentés a földekről - a megyék jelentős része befejezte az őszi árpa vetését

ö vid/kz/hné/e ká

1962. október 20.

egyik legfontosabb takarmánynövényünk, az őszi árpa vetése a hét végére a megyék jelentős részében befejeződött. szombaton vas, zala, szolnok és borsod megyékből jelentették, hogy az utolsó holdakon is földbe került a mag. a gépállomások most szerte az országban gépatcsopotortosításokat hajtanak végre: a felszabadult erőgépeket részben a buzavetéssel, részben pedig az őszi mélyszántással foglalkoztatják. általában a hét végéig a tervezett terület 70 százalékán földben volt a kenyérgabona magja is. elsősorban a nagyhozamu külföldi fajták vetésével igyekeztek. a megye 40 termelészövetkezete teljes egészében végzett az őszi vetéssel. általában a gépek átcsopotortosításával jelentősen meggyorsult az őszi mélyszántás is, s október 20-ig kétszer akkora területen végezték el ezt a munkát, mint a múlt év hasonló időszakában. győr-sopron megye közös gazdaságai a hét végéig a kenyérgabonának csaknem 80 százalékát elvetették. vas megyében a kenyérgabona-vetésre kijelölt terület több mint kétharmad részén került földbe a mag eddig az időpontig. mintegy 50 vasi termelészövetkezetben már letették az őszi vetés gondját. az eredményekhez nagymértékben hozzájárult az, hogy a megye termelészövetkezetei az idén 40 000 hold nyári mélyszántást végeztek, s ezzel jórészt előkészítették a talajokat a vetésre. jelentősen gyorsította a munkát az is, hogy a több mint 360 kétműszakos és nyújtott műszakban dolgozó traktor mellett a közös gazdaságok munkába állították a fogatos erőgépeket.

szolnok megye nagyterjedésű határában több mint kétezer gép dolgozott egész héten át. ezek közül 1200 traktor két műszakban szántott. a gépállomási dolgozók és a szövetkezeti gazdák jól összehangolt munkájának eredményeként a hét végéig ebben a megyében csaknem 80 000 holdon került földbe az őszi magja. őszi árpából a szolnoki járásban még a tervezettnél is többet vetettek. borsod megyében, ahol a napokban befejeződött a silózás, s kevesebb erőgépet kell foglalkoztatni a szállítással is a jövő héten újabb száz traktor kapcsolódik be a kétműszakos talajmunkákba, illetve vetésbe.

dbé

csongrádban a hét végére a 130 000 holdon termelt kukorica 70 százaléka biztos fedél alá került. legnagyobb nehézséget ezen a vidéken a cukorrépa betakarítása okozza. a rendkívüli szárazság miatt a répafejek valósággal összenőttek a kőkemény talajjal. a más években kitűnően bevált répa kiemelők most gyengének bizonyulnak, ezért házilag készített, sekélyen dolgozó kiemelőket használnak. segítségükkel eddig a 10 000 holdnyi cukorrépa 35 százalékát szedték fel. /folyt.köv./

16.30/ szb

-33-

*PK*

bb. 53. /hétvégi jelentés...folyt./e

a vetőszántás jelentősen meggyorsult a megyében, a vetés azonban még mindig meglehetősen vontatottan halad. az őszi árpának ezideig csak mintegy 75 százaléka került a földre, s a 30 000 holdra tervezett rozsvetésből is még 10 000 hold van hátra.

a dunántul egyik legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a lábodi állami gazdaságban a 8. pártkongresszus tiszteletére ajánlották fel a dolgozók, hogy október 20-ig befejezik a burgonya-szedést, s ugyanakkorra 200 vagon vetőgumó válogatásával is végeznek. szavukért helyt álltak. tizenhét nagyteljesítményű gép segítségével szombatig befejezték csaknem 1400 holdnyi burgonyájuk szedését, s a vállalást túlteljesítve, 300 vagonra való vetőgumó válogatásával készültek el. a gazdaság az idén 400 vagon vetőburgonyát szállít az ország különböző részeibe a burgonyatermesztéssel foglalkozó állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek. a kitűnő minőségű vetőgumó szállítása már meg is kezdődött. /mti/

--

bb. 54. ülést tartott az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja

vid/fm/n/e fm

1962. október 20.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja szombaton zalaegerszegen tanácskozott. az ülésen résztvett varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és török lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke is. a zalai képviselők megvitatták a csoportnak a legutóbbi országgyűlés óta végzett munkáját, valamint a soron következő feladatokat. /mti/

--

bb. 55. a vándor kórus tagjai

sze/e sr

1962. október 20.

október 27-én, délután fél 3 órakor a kerepesi temetőben koszorúzzák vándor sándor sírját. a koszorúzáson ott lesznek a kórus régi és mostani tagjai. /mti/

--

16.37/ szb

-34-

bb. 56. négyévi szabadságvesztés a sikkasztó raktárosnak

1 bc/tm/e sr

1962. október 20.

nánay tivadar, a fővárosi műanyag és töltőtollgyár volt raktárosa nagymennyiségű külföldről behozott műanyagot sikkasztott el a gondjaira bízott raktárból, régi ismerőse, bíró józsef bazáráru kiskereskedő segítségével. bíró saját autójával szállította el a raktárból az eredeti csomagolású zsákokat. a jogtalanul eltulajdonított anyagot közös haszonra kiskereskedő iparos orgazdánál értékesítette.

a központi kerületi bíróság szombaton hirdetett ítéletet a bűnügyben. nánay tivadart és bíró józsefet négy-négy évi szabadságvesztésre, szigetvári sándorné kisiparost egyévi és nyolc hónapi börtönre, az orgazdákat, üzérkedőket rövidebb tartamu, részben felfüggesztett szabadságvesztésre, illetőleg pénzbüntetésre ítélte. a bíróság ítéletében 90 000 forintos kártérítési kötelezettséget is kimondott. /mti/

--

bb. 57. termelőszövetkezeti nődolgozók küldöttsége utazott a szovjetunióba

t fe/hné/e sr

1962. október 20.

a termelőszövetkezetek nődolgozóinak 30 tagu csoportja szombaton a szovjetunióba utazott. a küldöttség kifejeve, poltavába, harkovba és moszkvába látogat, és a többnapos tanulmányut során megismerkedik a szovjet mezőgazdasággal. /mti/

--

bb. 60. hivatalos nyereményjegyzék a lottó 42. játékhetéről

tm/e hk

1962. október 20.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 42. játékhetére 4,341.560 lottószelvény érkezett. öttalálatos szelvény nem volt. négy találatot 53 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 61.437.50 forint. három találatot 3,477 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 468.75 forint. a kéttalálatos szelvények száma 88.363, ezekre egyenként 18.40 forintot fizetnek. /mti/

--

16.4 / szb

-35-

bb. 58. átadták a jutalmakat a legjobb hajdusági termelőségvetkezeteknek

vid/j/e ká

1962. október 20.

szombaton debrecenben, a megyei tanács épületében ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnöke átadta a jutalmakat az 1961. évi termelési versenyben legjobban szerepeit termelőségvetkezeteknek, három kategóriában három-három termelőségvetkezet kapott jutalmat a növénytermelésben és állattenyésztésben elért kiváló eredményeiért. a 9 kitüntetett közös gazdaság közül kettő, az ebesi rákóczi és a tiszagyulaházi buzakalász tsz, néhány esztendővel ezelőtt még gyengén gazdálkodott. tavaly már 40 forintos részesedést tudtak fizetni, s termésátlagaik, beruházásaik a megyei átlag fölé emelkedtek.

az egyes kategóriákban első díjat és 10 000 forint jutalmat kapott a balmazújvárosi vörös csillag, az ebesi vörös csillag és az ebesi rákóczi termelőségvetkezet. /mti/

--

bb. 59. vállalták - teljesítették - a pásztói járás közös gazdaságai október 20-ra befejezték az őszi vetését

vid/sze/e ká

1962. október 20.

a pásztói járás termelőségvetkezetei a kongresszus tiszteletére október 20-ra ígérték a takarmány- és kenyérgabona vetésének befejezését. október első napjaiban még úgy látszott, hogy ezt a határidőt nem tudják tartani, mert a hónapok óta tartó szárazság miatt a kőkeménnyé vált dombháton csak lánctalpas erőgépekkel lehetett vetés alá szántani. a termelőségvetkezetek és gépállomások traktorosainak kongresszusi versenyéhez csatlakozott, nemrég traktorra ült gyári munkások segítségével azonban megkésztették a két műszakban dolgozó traktorosok számát és segítették az őszi vetését a közös gazdaságok fogatosai is. gyakran előfordult, hogy egy-egy vasárnap 1.500-2.000 asszony is dolgozott a termelőségvetkezetek földjén, hogy a szántótraktorok előtt letakarítsák a kukorica- és répatáblákat, ahogy egy-egy gazdaságban végeztek az őszi vetéssel, a gépi erőt azonnal átirányították a szomszédos gazdaságokba. ilyen munkaszervezés eredményeként szombat délután az egész pásztói járásban befejezték az őszi vetését. csaknem 12 és félezer holdon tették földbe az őszi magját a járás 27 községének határában. tavaly ősszel a pásztói járás termelőségvetkezetei október utolsó napján végeztek ezzel a munkával. /mti/

--

16.55/e

- 36 -

bb. 61. ülést tartott a magyar unesco bizottság

gk/e sr

1962. október 20.

a unesco magyar nemzeti bizottság ülést tartott, amelyen dr. jóboru magdának, a bizottság elnökének tájékoztatója alapján megvitatták, hogyan készüljenek fel a unesco november 9-én kezdődő 12. közgyűlésére. /mti/

--

bb. 62. az eddigi 65 méterről 80 méterre növeli az aknamélyítés országos rekordját a verebéli brigád

vid/szf/sze/e

1962. október 20.

szombaton brigádértekezletet tartottak az aknamélyítés országos rekorderei, verebéli pál brigádjának tagjai, a délnógrádi szénmedence szorospatáki bányaiüzemének épülő függőlégaknájánál. a verebéli brigád volt az év márciusában a havi 28 méterre tervezett aknamélyítést 65 méterre teljesítette, ezzel megdöntötte a tatabányai aknamélyítők 1958-ban elért 51 méteres rekordját.

most újabb feladattal bízták meg a híres brigádot. a délnógrádi szénbányák rekonstrukciója során szorospatákon, a bányaiüzem központjától távolos szénmezők művelését készíti elő. a bányászok jó levegővel való ellátására 215 méter mély légaknát mélyítenek a feltárás alatt levő széntelepekre, a nyolc hónapra tervezett aknamélyítést egyik fiatal kommunista mérnök, szeti tivadár vezetésével egyharmad idő alatt akarják elkészíteni a brigád tagjai. szombati brigádtanácskozásukon bejelentették, hogy a párt 8. kongresszusáig hátralévő egy hónap alatt 80 méterre javítják előző 65 méteres országos rekordjukat. az új aknát pécsett és koplón már alkalmazott, ugynevezett ömlasztett vasbetonfalazással építik, ezzel a módszerrel pécsett eddig csupán 35-40 méter közötti eredményt értek el. a verebéli brigád újmódon szervezi meg munkáját, hogy a feladatot teljesíteni tudja.

bejelentették továbbá verebéliék, hogy a 80 méteres rekord után sem pihennek, hanem a munkaszervezés további tökéletesítésével a 215 méter mély függőlégaknát december 31-én átadják rendeltetésének. ez már nemzetközi viszonylatban is figyelemreméltó aknamélyítési eredmény lesz, ha sikerül. /mti/

--

17.00/e

- 37 -

bb. 63. győr-sopron megye kommunistáinak pártértekezlete

vid/fm/n/e fm

1962. október 20.

győr-sopron megye kommunistái pénteken és szombaton győrtől a munkügyi minisztérium 400-as iparitanuló intézetében tartották meg megyei pártértekezletüket. az értekezleten takács andrás, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának tagja elnökölt. a tanácskozáson résztvett és felszólalt focs jennő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese.

lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára ismertette a megyei pártbizottság beszámolóját, majd molnár lászló, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár nyugdíjas művezetője, a revíziós bizottság elnöke előterjesztette a revíziós bizottság jelentését.

a megyei pártbizottság beszámolója felett indított vitában felszólalt bogár antal, a soproni járási pártbizottság titkára, dávid istván, a győri szerszámgépgyár párttitkára, farkas lászló, a lipóti petőfi tsz elnöke, hukker ferencné, a győri richards gyár dolgozója, beke ferenc, a fertődi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézet kossuth-díjas kutatója, pozsgai béla, rábacsanaki párttitkár, erdődi józsefné, a tényői szabad föld tsz dolgozója, márnai miklós, a hédervári iskola igazgatója, takács györgy, a győri textilipari vállalat igazgatója, csikós györgy, a megyei pártbizottság öthónapos pártiskolájának igazgatója, gerendai lászló, a megyei rendőrkapitányság vezetője, szeremlei tiborné, a megyei nőtanács elnöke, konczos ignác, szanyi agronómus, katona lajos, a megyei tanács vb. elnöke, lakatos albert, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár vezérigazgatója, horváth imre, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, farkas Mihály, bezi tsz-elnök és módra lászló, a kisz központi bizottsága intézőbizottságának tagja, a kisz győr-sopron megyei bizottságának első titkára.

a felszólalásokra lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja válaszolt, majd a pártértekezlet elfogadta az elhangzott beszámolókat és a soronkövetkező feladatokra vonatkozólag előterjesztett határozati javaslatot. utána megválasztották a győr-sopron megyei pártbizottság 49 tagját és 15 póttagját, valamint a 11 tagú revíziós bizottságot. a pártértekezlet a kongresszusra 21 szavazati és 2 tanácskozási jogú küldöttet választott. /folyt. köv./

18.49/ szb

-38-

le

bb. 63. /győr-sopron...folyt./e

a pártértekezlet után az új megyei pártbizottság megtartotta első ülését, amelyen megválasztották a 11 tagú végrehajtó bizottságot. a megyei pártbizottság első titkárává lombos ferencet, az mszmp központi bizottságának tagját, titkárává pedig k.papp józsefet és nagy gyulát választották meg. /mti/

--

bb. 64. időjárásjelentés

gg/e

1962. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án, szombaton 18 órakor:

a szél vasárnap mérséklődik

várható időjárás vasárnap estig: átvonuló felhőzet, legfeljebb néhány helyen futóeső. mérsékelt, helyenként élénkebb északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 12-15 fok között. /mti/

--

bb. 65. a diplomáciai testület a szekszárdi szüneten

hmé/e ká

1962. október 20.

losonczi pál földművelésügyi miniszter meghívására a budapesti diplomáciai képviselők vezetői szombaton ellátogattak a szekszárdi állami gazdaságba. a látogatáson a földművelésügyi miniszterrel együtt részt vettek szarka károly és puja frigyos külügyminiszterhelyettesek, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a földművelésügyi minisztérium vezető munkatársai.

a vendégek az utat paksig a sirály 1. szárnyashajón tették meg. innen autóbuszokon utaztak tovább szekszárd-baktahegyre, ahol mohácsi károly, a szekszárdi állami gazdaság igazgatója ismertette a szekszárdi szőlő- és borközütermelés eredményeit, az állami gazdaság munkáját és terveit. baktahegyen a diplomáciai képviselők vezetői megtekintették a szüretet és elbeszélgettek a szüretelőkkel. ezután a szekszárdi állami gazdaság új szőlőkombinátját és borpincéit látogatták meg, majd borkóstoló következett. vacsora után a vendégek részt vettek az állami gazdaság szüreti mulatságán, amelyen a sárpilis ének- és táncgyűttes adott színvonalas műsort. /mti/

--

18.55/ szb

-39-

le

bb. 66. muzeumbartók köre alakult dunaujvárosban

vid/fm/n/e fm

1962. október 20.

szombaton a dunaujvárosi bartók béla művelődési ház bartók-klubjában megalakították a muzeumbartók körét. bóna istvánné muzeumigazgató többek között ismertette a dunaujvárosi régészeti ásatások eredményeit és a további terveket.

a művelődési ház nagytermében őszi-téli divatbemutatót rendezett a fővárosi nőruha nagykereskedelmi vállalat és a dunaujvárosi modellház. /mti/

bb. 67. magyar-csehszlovák barátsági est nagykanizsán

vid/gg/e

1962. október 20.

a hazafias népfront nagykanizsai városi bizottsága szombaton magyar-csehszlovák barátsági estet rendezett a városi művelődési házban. a baráti estre a városba érkezett a csehszlovák kultúra vendégeként hazánkban tartózkodó marie majerová állami-díjas cseh író, az esten dr. szabó györgy, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke ismertette csehszlovákia népeinek a szocializmus építésében elért sikereit, majd ünnepi műsor következett, amelyben fellépett tábori nőraja-szai mari-díjas, csermely ibolya, az országos filharmónia szólistája és arató pál zongoraművész. /mti/

bb. 69. kubai egyetemisták és diósgyőri dolgozók találkozója

vid/te/e ki

1962. október 20.

a diósgyőri gépgyárak színvölgyi művelődési otthonában hasznos munkát fejt ki a népek baráti köre. nyelvtanfolyamok rendezésével, a különböző országok, népek fejlődését, életét bemutató képsorozatok kiállításával igyekeznek ápolni a népek közötti barátságot. szombaton este találkozóra hívták meg a miskolci nehézipari műszaki egyetemen tanuló kubai diákokat. az összejövetelen a művelődési otthon irodalmi színpadánuk tagjai adtak műsort, majd vacsorán ismerkedtek, barátkoztak vidám hangulatban a kubai fiatalok és a diósgyőri dolgozók. /mti/

19.30/ szb

40-

le

bb. 68. gyermekrajz-kiállítás az állami bábszínházban

sze/e

1962. október 20.

szombaton gyermekrajz-kiállítás nyílt az állami bábszínházban. a megnyitón ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára mondott bevezető beszédet. a kiállításon a gyermekek három éven át tartó rajzpályázatának legjobb alkotásai szerepelnek. /mti/

bb. 70. idegenforgalmi látványossággá tették az évezredes szent györgy kápolnát veszprémben

vid/fm/n/e fm

1962. október 20.

hazánk egyik legrégebbi városa, a patinás veszprém, új idegenforgalmi nevezetességgel gazdagodott: az országos muzeumi hónap alkalmából szombaton nyitották meg az érdeklődők előtt azt a fedett csarnokot, amelyben az évezredes szent györgy kápolna konzervált romjait védik. mint a régészek megállapították, a kápolnát a tatárjárás előtt lebontották és helyére a székesegyházzal megegyező, szögletes hajóju kápolnát építettek. néhány évvel ezelőtt itt találták meg mátyás király híres diplomatája, vetési albert püspök vörös márvány siremlékét.

az országos műemléki felügyelőség a kápolna-romokat konzerválta és eredeti helyükön állította ki. a veszprémi vár műemlékei között álló, fedett csarnokkal védett kápolna-romok és régészeti leletek újabb látnivalóval gazdagítják a nagymultu város idegenforgalmi nevezetességeit. /mti/

bb. 71. kubai barátsági est a kpvd-sz-ben

t hi/gg/e

1962. október 20.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és pest megyei bizottsága szombaton kubai barátsági estet rendezett a szakszervezet székházában. ligeti lászló szakszervezeti főtitkár nyitotta meg az ünnepséget, majd oscar mas bringuez, a kubai köztársaság magyarországi nagykövetségének tanácsosa mondott ünnepi beszédet. az esten a kpvd-sz debreceni józsef attila irodalmi színpada nagy sikerrel mutatta be kubai elégia című ünnepi műsorát. /mti/

19.35/ szb

41-

le

bb. 72. hetvenöt éves a salgótarjáni munkásszínjátszás

vid/sze/e fm

1962. október 20.

fennállásának 75. évfordulóját ünnepli a salgótarjáni acélárugyár munkásszínjátszó együttese. a jubileum alkalmából szombaton ünnepi közgyűlést tartott a felszabadulás óta petőfi nevét viselő 30 tagu együttes. a jubileumi ülésen Kovács József, az acélárugyár művelődési házában igazgatója méltatta a munkásszínjátszó együttes tevékenységét. ezután a salgótarjáni városi pártbizottság, a szakszervezetek Nógrád megyei tanácsa, a Déryné Színház és az ország vasipari üzemelő gyárai színjátszócsoportjainak képviselői köszöntötték a jubiláló együttes tagjait.

az ünnepi közgyűlés után Kormos István, a vasas szakszervezet titkára nyitotta meg a salgótarjáni munkásszínjátszás 75. évét bemutató kiállítást az acélárugyár művelődési házában, majd a szocialista kultúráért jelvényrel és oklevéllel kitüntetett acélárugyári munkásszínjátszók diszeloádán mutatták be jókai: az aranyember című regényének színpadi változatát. a diszeloádás szünetében kamarás rezső, a népművelési intézet osztályvezetője átadta a salgótarjáni munkásszínjátszók az ország kiváló színjátszóegyüttese kitüntető diszoklevelet. /mti/

--

bb. 73. Veres József fogadása a zágrábi városi tanács vb elnöke tiszteletére

t zs-hbj/gg/e

1962. október 20.

Venceslav Holjevác, a zágrábi városi tanács végrehajtó bizottságának hazánkban tartózkodó elnöke feleségével pénteken és szombaton ellátogatott Miskolcra, majd a tarcali állami gazdaságba. megismerkedtek a gazdaság életével és a tokajhegyaljai rekonstrukcióval.

Szombat este Veres József a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és felesége fogadást adott a zágrábi vendégek tiszteletére. a fogadáson megjelentek a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának vezetői, a tanács szakigazgatási szerveinek vezetői, és a budapesti kerületi tanácsok elnökei. ott voltak a külügyminisztérium képviselői is.

a szívélyes légkörben lezajlott fogadáson megjelent Mirko Tepavac, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

20.18/ szb

-42-

se

bb. 74. Susanne Danco és a magyar rádió szimfonikus zenekarának hangversenye a zeneakadémián

t fe/gg/e

1962. október 20.

a budapesti zenei hetek szombat esti hangversenyén újabb külföldi vendégművész - Susanne Danco, a neves belga énekesnő - mutatkozott be a zeneakadémián. a magyar rádió szimfonikus zenekarát Lehel György vezényelte. bevezetőben Mozart f-moll fantáziája hangzott el, majd Susanne Danco Vivaldi és Rossini áriákat énekelt nagy sikerrel. a szünet után új művet mutatott be a zenekar: Mihály András harmadik szimfóniáját. a hangverseny befejező száma Sztravinszkij Petruska című műve volt. /mti/

--

- v e g e -

20.47/e

11/11

-43-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távközlési Iroda, Budapest, I. Fiuma utca 6-7. Telefon: 199-490, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. október 21.

bb 1. szeptember végéig csaknem másfélmillió utast szállítottak a balatoni hajók

vid te vm ki

1962. október 21.

a siófoki hajózási vállalatnál összesítették a nyári időszakban lebonyolított forgalmat. huszonnégy hajón és két kompon szeptember végéig majdnem másfélmillió utast szállítottak, annyit, mint az elmúlt év egész hajózási időszakában./mti/

bb 2. ezer fajta kosarat szállítanak külföldre békésből

vid sl/te vm

1962. október 21.

a békési kosáripari vállalatnak 25 millió forint értékű kosarat kell gyártania ebben az évben, zömében exportra, előirányzat a növekvő igények miatt eddig minden hónapban jelentősen túlteljesítette.

a híres békési kosárfonók munkái a fölönek csaknem minden részébe eljutnak. havonként harminc vagonnál is több kosarat szállítanak külföldre. kutyakosaraik főleg amerikaiában, nyugat-és észak-európai-ban nagyon keresettek, de nagy a keletjük a ruháskosaraknak is. a békési vállalatnál a napokban elkészült az ezredik típus, a legújabb divatu bevásárló füleskosár. az új árucikkből is többet szállítanak külföldre./mti/

bb 4. harmincnégy vagon bab vetőmagnak

vid j vm ká

1962. október 21.

bács megye termelőszövetkezeti gazdaságaiban az idén 1670 holdon, az elmúlt évinél jóval nagyobb területen termeltek babot a legtöbb helyen köztesként. a jó közepes termést már mindenütt betakarították, elcsépezték, s a közös gazdaságok megkezdték a vetőmagnak szánt bab átadását a mezőgazdasági vállalatnak. becslések szerint mintegy 38 vagon vetőmagot értékesítenek./mti/

9.15/ szb

11.35